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Įvadas 
2022 m. vasario 24 d. Rusijos ginkluotosios pajėgos pradėjo didelio masto invaziją į Ukrainą. Dėl
šios  neišprovokuotos  ir  nepagrįstos  agresijos  didelės  Ukrainos  teritorijos  teritorijos  tapo  karo
teritorijomis, iš kurių daug žmonių pabėgo.  Europos Komisija remia Ukrainą teikdama skubią
pagalbą ir  glaudžiai  bendradarbiauja  su  Ukrainos  kaimyninėmis  šalimis,  kad  padėtų  joms
apsaugoti nuo invazijos bėgančius žmones.1 Be to, Europos Sąjunga priėmė išsamius ir tvirtus
sankcijų Rusijai paketus. 

Nuo 2021 m. antrojo pusmečio ES (ir visame pasaulyje) smarkiai padidėjo energijos kainos.
Kuro kainos dar labiau išaugo dėl karo Ukrainoje. Tai taip pat sukėlė susirūpinimą dėl energijos
tiekimo  saugumo  ES,  o  Rusijos  sprendimas  sustabdyti  dujų  tiekimą  kelioms  ES  valstybėms
narėms dar labiau paveikė padėtį. Europos Komisija pasiūlė „REPowerEU“ veiksmų planą, kuriuo
siekiama, kad Europa taptų nepriklausoma nuo Rusijos iškastinio kuro gerokai iki 2030 m.2 

Europos  Komisijos  Komunikacijos  generalinis  direktoratas  užsakė  greitąją  „Eurobarometro“
apklausą, kad gautų ES piliečių nuomonę apie jų požiūrį į ES atsaką į energetikos iššūkius ir karą
Ukrainoje. Be to, jame nagrinėjama, kaip energetikos problemos paveikė valstybių narių požiūrį į
demokratiją  ir  solidarumą.  Ši  apklausa  yra  antroji  greitoji  „Eurobarometro“  apklausa,  kurioje
vertinamas ES piliečių požiūris į karą Ukrainoje ir jų nuomonės apie valdžios institucijų atsaką (žr.
greitąją  „Eurobarometro“  apklausą  506).3 Šioje  greitojoje  „Eurobarometro“  apklausoje
nagrinėjamos šios temos: 

● Nuomonės dėl ES atsako į dabartinius energetikos iššūkius, įskaitant nuomones dėl konkrečių
ES  priemonių,  kurių  imtasi  šioje  srityje,  taip  pat  paramą  ES  priemonėms,  kuriomis  siekiama
užtikrinti energijos tiekimą ir sušvelninti kylančias energijos kainas; 

● ES piliečių noras mažinti savo suvartojamos energijos kiekį imantis įvairių veiksmų; 

● Dabartinės ekonominės padėties suvokimas, įskaitant lūkesčius dėl nacionalinių ir ES priemonių,
skirtų ekonominei padėčiai pagerinti, poveikio; 

● Bendras  požiūris  į  karą  Ukrainoje,  įskaitant  domėjimąsi  naujienomis  apie  karą,  bendrą
pasitenkinimą valdžios institucijų ir piliečių reagavimu ir nuomones dėl ES atsako apskritai ir dėl
konkrečių ES priemonių; 

● Nuomonės dėl ES valstybių narių solidarumo ir nuomonės apie demokratijos padėtį ES.

1 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

2 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-  
%20REPowerEU.pdf.pdf 

3 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772   

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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Europos Komisijos vardu Komunikacijos generalinis direktoratas „Ipsos European Public Affairs“
apklausė reprezentatyvią 15 metų ir vyresnių ES piliečių imtį kiekvienoje iš 27 ES valstybių narių.
Nuo 2022 m. lapkričio 23 d. iki lapkričio 30 d. buvo surengti 26 337 pokalbiai internetu, naudojantis
„Ipsos“ internetinėmis plokštėmis ir jų partnerių tinklu. Šioje ataskaitoje pateikti tyrimų duomenys
lyginami su žinomomis gyventojų proporcijomis.  ES-27 vidurkiai  yra svertiniai  pagal  kiekvienos
šalies 15+ gyventojų skaičių. Prie šios ataskaitos pridedama techninė pastaba apie tyrimo atlikimo
metodus. 

Pastabos: 

1) Tyrimo rezultatams taikomos ėminių ėmimo leidžiamosios nuokrypos, o tai reiškia, kad ne visi
akivaizdūs  skirtumai  tarp  grupių  gali  būti  statistiškai  reikšmingi.  Taigi  tekste  pabrėžiami  tik
statistiškai reikšmingi skirtumai (5 % lygiu), t. y. kai galima pagrįstai įsitikinti,  kad jie greičiausiai
neatsitiks atsitiktinai. 

2) ataskaitoje apžvelgiami pokyčiai tarp dabartinės apklausos ir 2022 m. balandžio mėn. atliktos
apklausos (greitoji „Eurobarometro“ apklausa 506) tiek ES, tiek nacionaliniu lygmenimis. Terminas
procentinis punktas vartojamas lyginant du skirtingus procentinius dydžius (santrumpa yra pp).
Tendencijų skirtumai apskaičiuojami pagal procentinius dydžius po kablelio ir tada suapvalinami iki
artimiausio sveikojo skaičiaus. 

3) Procentai negali sudaryti iki 100 %, nes jie suapvalinami iki artimiausio procento. Dėl apvalinimo
taip pat gali atsitikti taip, kad diagramose rodomų atskirų atsakymų parinkčių procentinės dalys
tiksliai  nesudeda  prie  diagramose  ir  lentelėse  arba  tekste  paminėtų  bendrų  sumų.  Atsakymų
procentinė dalis viršys 100 %, jei respondentai galės pasirinkti kelis atsakymus. 

4) Šioje ataskaitoje šalys vadinamos oficialia santrumpa. Šioje ataskaitoje vartojamos santrumpos
atitinka:

BE Belgija LT Lietuva

BG Bulgarija LU
Liuksemburg
as

CZ Čekija HU Vengrija

DK Danija MT Мalta

DE Vokietija NL Nyderlandai

EE Estija AT Austrija

IE Airija PL Lenkija

EL Graikija PT Portugalija

ES Ispanija RO Rumunija

FR Prancūzija SI Slovėnija

HR Kroatija SK Slovakija

IT Italija FI Suomija

CY Kipro Respublika* SE Švedija

LV Latvija

* Kipras, kaip visuma, yra viena iš 27 ES valstybių narių. Tačiau acquis communautaire galiojimas
sustabdytas  šalies  dalyje,  kurios  Kipro  Respublikos  vyriausybė  nekontroliuoja.  Dėl  praktinių
priežasčių  „CY“  kategorijai  priskiriami  tik  pokalbiai,  surengti  Kipro  Respublikos  Vyriausybės
kontroliuojamoje šalies dalyje. 
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Pagrindinės išvados 

Nuomonės apie kylančias energijos kainas 

● Daugiau kaip 80 proc. respondentų sutinka, kad kylančios energijos kainos turi didelį poveikį jų
perkamajai galiai. Dabartinėje apklausoje nenustatyta jokių reikšmingų pokyčių, palyginti su 2022
m. balandžio mėn. atlikta apklausa (greitoji „Eurobarometro“ apklausa 506). Šalies lygmens analizė
rodo, kad šiam teiginiui pritarianti dalis svyruoja nuo 75 % Švedijoje iki 94 % Portugalijoje. 

● Maždaug aštuoni iš dešimties respondentų sutinka, kad ES turėtų toliau imtis veiksmų, kad kuo
greičiau sumažintų  savo priklausomybę nuo  Rusijos  dujų  ir  naftos.  Respondentai  linkę rečiau
sutikti, kad pastaruoju metu jų šalyje kainos padidėjo daugiausia dėl agresyvaus Rusijos elgesio (iš
viso 56 proc. sutinka). 

Parama ES priemonėms, susijusioms su energetikos iššūkiais 

● Beveik devyni iš dešimties respondentų sutinka, kad ES privalo apsaugoti ypatingos svarbos
infrastruktūros objektus, pvz., vamzdynus ir interneto kabelius (48 proc. „visiškai sutinka“, 39 proc.
– „noras susitarti“). Su šiuo teiginiu sutinkanti dalis svyruoja nuo 81 % Bulgarijoje ir Italijoje iki 93 %
Maltoje ir 94 % Portugalijoje. 

● Daugiau kaip aštuoni iš dešimties respondentų visoje ES sutinka, kad elektros energijos kaina
neturėtų  priklausyti  nuo  dujų  kainos  (48  proc.  „visiškai  sutinku“,  35  proc.  „tend  to  susitarti“),
mažiausia dalis sutinka Maltoje (74 proc.),  po jos seka Švedija (76 proc.), o didžiausia dalis –
Slovėnijoje (90 proc.) ir Austrijoje (91 proc.). 

● Daugiau kaip aštuoni iš dešimties respondentų sutinka, kad dėl karo Ukrainoje ES valstybės
narės turi kuo skubiau investuoti į atsinaujinančiąją energiją (47 proc. „visiškai sutinka“, 36 proc. –
„tend to susitarti“). Su šiuo teiginiu sutinkanti dalis svyruoja nuo 60 % Bulgarijoje iki 92 % Maltoje ir
94 % Portugalijoje. Mažesnė ES respondentų dalis sutinka, kad dėl karo Ukrainoje ES valstybės
narės turi kuo skubiau investuoti į branduolinę energetiką (23 proc. „visiškai sutinka“, 35 proc. yra
linkę susitarti). 

● Apie 80 proc. respondentų sutinka, kad visi turėtų stengtis sumažinti energijos suvartojimą piko
valandomis (38 proc. „visiškai sutinku“, 43 proc. – „tend to susitarti“). Didžiausia su šia priemone
sutinkanti dalis vėl nustatyta Portugalijoje (93 %). Mažiausios sutartos dalys nustatytos Graikijoje
(67 proc.) ir Bulgarijoje (65 proc.). 

Noras mažinti energijos suvartojimą 

● Kaip ir 2022 m. balandžio mėn., didžioji dauguma respondentų yra pasirengę imtis bent kai kurių
veiksmų, kad sumažintų savo energijos suvartojimą ir sąskaitas (3 proc. nėra pasirengę imtis jokių
veiksmų,  o  2  proc.  atsakė,  kad  nežino);  tačiau  akivaizdu,  kad  respondentai  pasirinko
populiariausius veiksmus, pavyzdžiui, padidėjo penkiais procentiniais punktais mažėjanti kambario
temperatūra namuose ar  darbe,  tačiau 5 procentiniais  punktais  sumažėjo  noras  pirkti  energiją
taupančią įrangą, kurios energetinis įvertinimas yra geras. 

● Didžiausia respondentų dalis jau yra arba norėtų išjungti šviesą, kai palieka kambarį namuose ar
darbe (77 %, + 4 pp, palyginti su 2022 m. balandžio mėn.), atjungti nenaudojamus elektroninius
prietaisus (62 %, jokių pakeitimų) arba sumažinti kambario temperatūrą namuose ar darbe (58 %,
+ 7  pp).  Maždaug  keturi  iš  dešimties  respondentų  jau  naudoja  arba  yra  pasirengę  naudoti
alternatyvas savo automobiliui ir (arba) motociklui, pavyzdžiui, vaikščiojimą pėsčiomis, važiavimą
dviračiu, važiavimą viešuoju transportu, dalijimąsi automobiliais (39 %, -6 pp) arba pirkti energiją
taupančią įrangą, turinčią gerą energetinę vertę (37 %, -5 pp). 
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● Mažiau  respondentų  yra  pasirengę  imtis  kai  kurių  brangesnių  veiksmų  ir  (arba)  veiksmų,
darančių didesnį poveikį jų asmeniniam gyvenimui. Be to, palyginti su 2022 m. balandžio mėn.,
respondentų,  pasirengusių  imtis  šių  veiksmų,  dalis  sumažėjo:  pridėti  geresnę  izoliaciją  savo
namuose  (26 %,  -4  pp),  pasirinkti  atsinaujinančių  energijos  formų  savo  namuose,  pavyzdžiui,
saulės baterijų plokštės ir tt (25 %, -10 pp), įdiegti įrangą namuose kontroliuoti ir sumažinti savo
energijos suvartojimą (22 %, – 9 pp) ir imtis traukiniu, o ne lėktuvu kelionėms (22 %, -5 pp). 

Dabartinės ekonominės padėtiessuvokimas 

● Respondentai visoje ES yra nevienodi, kai prašoma įvertinti dabartinę jų asmeninio gyvenimo
lygio padėtį. Pusė respondentų mano, kad jų gyvenimo lygis yra blogas, o kita pusė atsako, kad jų
gyvenimo lygis yra geras. Be to, valstybėse narėse labai skiriasi jų gyvenimo lygis – nuo 28 proc.
Liuksemburge iki 70 proc. Vengrijoje. 

● Trys ketvirtadaliai respondentų savo šalies ekonominę padėtį vertina kaip blogą (31 proc. labai
bloga ir 45 proc. – bloga); didžiausia šią nuomonę išreiškianti dalis yra Bulgarijoje (91 proc.) ir
Slovakijoje (93 proc.). Panašiai maždaug du trečdaliai respondentų vertina ES ekonominę padėtį
kaip blogą (15 proc. „labai gerą“ ir 48 proc. „kitą blogą“). 

Lūkesčiai  dėl  ES ir  nacionalinių  priemonių,  kurių  imtasi  ekonominei
padėčiai pagerinti, poveikio 

● Maždaug  pusė  respondentų  mano,  kad  priemonės,  kurių  imsis  ES,  kad  pagerintų  bendrą
ekonominę padėtį, turės teigiamą poveikį, įskaitant 9 proc., kurie mano, kad poveikis bus didelis, ir
40 proc.,  kurie mano, kad teigiamas poveikis bus ribotas.  Didžiausia respondentų dalis visose
valstybėse narėse mano, kad ES priemonių poveikis bus ribotas, bet teigiamas – ši dalis svyruoja
nuo 29 proc. Vengrijoje ir Graikijoje iki 54 proc. Portugalijoje. 

● Taip pat beveik visose valstybėse narėse didžiausia respondentų dalis tikisi,  kad priemonės,
kurių imasi jų  nacionalinės valdžios institucijos,  siekdamos pagerinti  bendrą ekonominę padėtį,
turės nedidelį teigiamą poveikį. Šiai nuomonei pritaria 38 proc. respondentų visoje ES ir svyruoja
nuo 19 proc. Vengrijoje iki 50 proc. Nyderlanduose. 

Susidomėjimas karu Ukrainoje 

● Cpralaimi 8 iš dešimties respondentų bent kelis kartus per savaitę seka naujienas, susijusias su
karu  Ukrainoje.  Tačiau  šių  naujienų  apie  karą  dažnis,  palyginti  su  2022  m.  balandžio  mėn.,
sumažėjo: 23 % naujienų, susijusių su karu Ukrainoje kelis kartus per dieną (-18 pp), 29 % tai daro
kartą per dieną (29 %, jokių pokyčių) ir 27 % kelis kartus per savaitę (27 %, + 9 pp). 

● Palyginti  su 2022 m.  balandžio  mėn.,  ES piliečiai  taip  pat  rečiau aptaria  karą  Ukrainoje su
draugais ir giminaičiais: 9 % tai daro kelis kartus per dieną (-13 pp) ir 12 % per dieną (-7 pp). Šiek
tiek daugiau nei trečdalis (35 proc., jokių pokyčių) kelis kartus per savaitę aptaria karą su draugais
ir giminaičiais. 

Bendras pasitenkinimas reagavimu į karą Ukrainoje 

● Daugiau  kaip  pusė  respondentų  yra  patenkinti  tuo,  kaip  jų  šalies  piliečiai  reagavo  į  karą
Ukrainoje, iš jų 12 proc. yra labai patenkinti, o 47 proc. – labiau patenkinti. Apskritai Slovakijos
respondentai yra mažiausiai patenkinti tuo, kaip jų šalies piliečiai reagavo į karą Ukrainoje (iš viso
33 proc. yra patenkinti),  o Lenkijos respondentai  (83 proc.) – labiausiai patenkinti.  Palyginti  su
2022 m. balandžio mėn. rezultatais, respondentų, patenkintų savo bendrapiliečių atsakymu, dalis
sumažėjo beveik visose šalyse. 

● Nuo paskutinės bangos pasitenkinimas tuo, kaip valdžios institucijos reagavo į karą Ukrainoje,
išliko beveik tas pats. Pavyzdžiui, vienas iš dviejų respondentų teigia esąs patenkintas tuo, kaip ES
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reagavo  į  karą  Ukrainoje.  Pasitenkinimas  ES  atsaku  į  karą  Ukrainoje  svyruoja  nuo  28  proc.
Graikijoje, 33 proc. Kipre ir Austrijoje iki 67 proc. Danijoje. 

Nuomonės dėl konkrečių ES reagavimo į karą Ukrainoje priemonių 

● Beveik devyni iš dešimties pritaria humanitarinės pagalbos teikimui nuo karo nukentėjusiems
žmonėms, įskaitant 53 proc., kurie „visiškai pritaria“, ir 35 proc. pritaria šiai priemonei. Palyginti su
2022 m. balandžio mėn., bendras šios priemonės patvirtinimas sumažėjo penkiais procentiniais
punktais.  Panašiai,  šiek  tiek  daugiau nei  aštuoni  iš  dešimties  respondentų  pritaria  sveikinimui
žmonėms, bėgantiems nuo karo į ES, įskaitant 42 proc., kurie „visiškai pritaria“, ir 40 proc., kurie
yra  linkę  pritarti  šiai  priemonei.  Be  to,  nuo  2022  m.  balandžio  mėn.  bendras  pritarimas  šiai
priemonei sumažėjo septyniais procentiniais punktais. 

● Kalbant apie finansinę paramą Ukrainai, 70 proc. respondentų visoje ES pritaria šiai priemonei.
Daugumoje  valstybių  narių  patvirtinimo lygis  viršija  50 proc.;  svarbiausios  išimtys  yra  Vengrija
(49 %,  -17  procentiniai  punktai,  palyginti  su  2022  m.  balandžio  mėn.),  Bulgarija  (46 %,  -9
procentiniai punktai) ir Slovakija (45 %, -18 procentiniai punktai). 

● Septyni  iš  dešimties  respondentų  pritaria  ekonominėms  sankcijoms  Rusijos  vyriausybei,
bendrovėms ir  asmenims, įskaitant 42 proc.,  kurie „visiškai pritaria“,  ir 29 proc.,  kurie yra linkę
pritarti. Kaip ir 2022 m. balandžio mėn., 85–89 proc. pritarė ekonominėms sankcijoms prieš Rusijos
vyriausybę, bendroves ir asmenis Suomijoje, Lenkijoje ir Portugalijoje. Penkiose šalyse mažiau nei
pusė respondentų pritaria tokioms ekonominėms sankcijoms: Vengrija (47 %), Bulgarija ir Slovakija
(43 %), Graikija (38 %) ir Kipras (37 %). 

● Beveik du trečdaliai respondentų pritaria tam, kad valstybinė Rusijos žiniasklaida būtų uždrausta
transliuoti ES, iš kurių 37 proc. teigia, kad visiškai pritaria šiai priemonei, o 26 proc. – pritaria šiai
priemonei. 

● Maždaug  šeši  iš  dešimties  respondentų  pritaria  karinės  įrangos  pirkimo  ir  tiekimo  Ukrainai
finansavimui, įskaitant 26 proc., kurie visiškai pritaria, ir 33 proc., kurie yra linkę pritarti tokio tipo
finansavimui. 

ES vienybė pasaulinėje arenoje: karo poveikis Ukrainoje 

● Maždaug  keturi  iš  dešimties  ES  piliečių  (41  proc.)  pritaria  nuomonei,  kad  karas  Ukrainoje
sustiprino  ES vienybę pasaulinėje arenoje,  o maždaug vienas iš  trijų  (32 proc.)  mano, kad jo
poveikis  susilpnėjo.  Graikijoje,  Kipre  ir  Vengrijoje  18–24  proc.  respondentų  mano,  kad  karas
Ukrainoje sustiprino ES vienybę pasaulinėje arenoje. Tuo tarpu Lietuvoje (67 proc.), Estijoje (65
proc.), Suomijoje (62 proc.) ir Portugalijoje (61 proc.) šiai nuomonei pritaria maždaug tris kartus
daugiau respondentų. 

Solidarumas ir demokratijos padėtis ES 

● Dauguma respondentų sutinka, kad apskritai ES valstybės narės yra solidarios (8 proc. „visiškai
sutinka“ ir 47 proc. – „tend to susitarti“). Didžiausios šiam teiginiui pritariančios dalys yra Suomijoje
(74 proc.) ir Portugalijoje (79 proc.), o mažiausios – Kipre (27 proc.) ir Graikijoje (34 proc.). 

● Pusė ES respondentų sutinka, kad jų šalyje demokratijai kyla grėsmė: 18 proc. „visiškai sutinka“
ir 32 proc. „tend to sutikti“. Sutarta dalis svyruoja nuo 29 % Suomijoje ir Danijoje iki 67 % Kroatijoje
ir Slovakijoje ir 71 % Vengrijoje. 

● Respondentai taip pat nesutaria dėl demokratijos padėties ES: 45 proc. respondentų sutinka,
kad ES kyla grėsmė demokratijai, ir ta pati  dalis (45 proc.) nesutinka, kad taip yra. Didžiausia
respondentų, pritariančių šiam teiginiui, dalis yra Graikijoje (59 proc.), taip pat Kipre (55 proc.).
Mažiausias susitarimo lygis nustatytas Danijoje (33 proc.) ir Estijoje (35 proc.). 



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 514 

ES atsakas į energetikos iššūkius         12/97

1skirsnis. ES energetikos uždaviniai 

1.1. Nuomonės apie kylančias energijos kainas 

Daugiau kaip 80 proc. respondentų sutinka, kad kylančios energijos kainos daro didelį poveikį jų
perkamajai  galiai  (43  proc.  visiškai  sutinka  ir  42  proc.  linkę  susitarti).  Dabartinėje  apklausoje
reikšmingų pokyčių, palyginti  su 2022 m. balandžio mėn. atlikta apklausa,  nenustatyta. Panaši
dalis  taip pat  sutinka,  kad ES turėtų ir  toliau imtis  veiksmų,  kad kuo greičiau sumažintų savo
priklausomybę nuo Rusijos dujų ir naftos (50 proc. „visiškai sutinka“ ir 32 proc. „noras susitarti“;
nedidelis,  bet  reikšmingas  sumažėjimas,  palyginti  su  2022  m.  balandžio  mėn.).4 Palyginti,
respondentai  linkę  rečiau  sutikti  su  teiginiu,  kad  pastaruoju  metu  jų  šalyje  kainos  padidėjo
daugiausia dėl agresyvaus Rusijos elgesio (20 % „visiškai sutinka“ ir 36 % „tend to susitarti“)

4 Pastaba: Balandžio mėn. šis pareiškimas buvo suformuluotas taip: ES turėtų kuo greičiau sumažinti savo
priklausomybę nuo Rusijos dujų ir naftos. 

Q6 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? (ES 27 PROC.) 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
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Šalies lygmens analizė rodo, kad didėjančių energijos kainų poveikis yra didelis visose valstybėse
narėse. Respondentų, sutinkančių, kad kylančios energijos kainos daro didelį poveikį jų perkamajai
galiai, dalis svyruoja nuo 75 % Švedijoje ir 76 % Nyderlanduose iki 92 % Graikijoje, 93 % Kipre ir
94 % Portugalijoje. 

Palyginti su 2022 m. balandžio mėn., respondentų, kurie „visiškai sutinka“ arba „nori sutikti“, kad
kylančios energijos kainos daro didelį poveikį jų perkamajai galiai, dalis gerokai padidėjo Austrijoje
(+ 5 proc. p. p., nuo 80 proc. iki 85 proc. respondentų) ir Suomijoje (+ 5 proc. p., nuo 74 proc. iki 79
proc.), o Slovėnijoje (-10 proc. p. p. nuo 91 proc. iki 81 proc.), Čekijoje (-5 proc. p. p., nuo 87 proc.
iki 81 proc.), Nyderlanduose (-5 proc. p. p., nuo 81 proc. iki 76 proc.) ir Portugalijoje (–2 proc. p.,
nuo 96 proc. iki 94 proc.). Taip pat reikėtų pažymėti, kad, palyginti su 2022 m. balandžio mėn.,
daugelyje  šalių  respondentai  dabar  mažiau  linkę  „visiškai  susitarti“,  bet  labiau  linkę  pritarti.
Pavyzdžiui,  Kroatijoje  „visiškai  sutinkančių“  dalis  sumažėjo  devyniais  procentiniais  punktais,  o
dalis, atsakiusi, kad jos „norėjo susitarti“, padidėjo devyniais procentiniais punktais. 

Q6_2 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Kylančios energijos kainos daro didelį poveikį mano perkamajai galiai
(proc. pagal šalį) 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
▼■ Evoliucija nuo 2022 m. balandžio iki lapkričio mėn. 
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Susitarimo dėl priemonių, kuriomis siekiama kuo greičiau sumažinti ES priklausomybę nuo Rusijos
dujų ir naftos, mastas valstybėse narėse šiek tiek skiriasi. Slovakijoje 54 proc. respondentų (-5
proc.  p.,  palyginti  su 2022 m. balandžio mėn.)  „visiškai  sutinka“ arba „tend to sutikti“,  kad šių
priemonių reikėtų ir toliau imtis, palyginti su 94 proc. respondentų Portugalijoje (-2 procentiniais
punktais). Be Slovakijos, palyginti nedaug respondentų pritaria tolesnėms priemonėms, kuriomis
siekiama kuo greičiau sumažinti ES priklausomybę nuo Rusijos dujų ir naftos Bulgarijoje (59 proc.),
Graikijoje (63 proc., -7 proc. punktais), Vengrijoje (64 proc.), Čekijoje (68 proc., 9 proc. p. p.) ir
Kipre (69 proc.). 

Palyginti su 2022 m. balandžio mėn., „visiškai sutinkančių“ respondentų dalis sumažėjo daugiau
nei pusėje valstybių narių, o daugumoje šių šalių respondentų, kurie yra linkę sutikti, dalis padidėjo.
Pavyzdžiui, Ispanijoje „visiškai sutinkančių“ dalis sumažėjo šešiais procentiniais punktais, o dalis,
atsakiusi, kad jie „norėjo susitarti“, padidėjo penkiais procentiniais punktais. 

Q6_1 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių?

ES  turėtų  toliau  imtis  veiksmų,  kad  kuo  greičiau  sumažintų  savo  priklausomybę  nuo
Rusijos dujų ir naftos (proc. pagal šalis).

Q6_1 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 
ES turėtų toliau imtis veiksmų, kad sumažintų savo priklausomybę nuo Rusijos dujų
ir kuo greičiau nafta (proc. pagal šalis) 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26)337)
▼■ Evoliucija nuo 2022 m. balandžio iki lapkričio mėn. 
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Pritarimas teiginiui, kad pastaruoju metu jų šalyje kainos didėjo daugiausia dėl agresyvaus Rusijos
elgesio, kuris paprastai yra mažesnis nei kituose šiame skyriuje aptariamuose pareiškimuose. 13
valstybių narių mažiau nei pusė respondentų „visiškai sutinka“ arba „nori sutikti“ su šiuo teiginiu. Ši
dalis  vėl  yra  mažiausia  Vengrijoje  (35  proc.),  Graikijoje  (36  proc.)  ir  Bulgarijoje  (43  proc.),  o
didžiausia – Danijoje (74 proc.) ir Suomijoje (76 proc.). „Visiškai sutinka“ dalis svyruoja nuo 12 %
Vengrijoje  iki  30 % Suomijoje,  o  „visiškai  nesutinka“  dalis  Danijoje  svyruoja  nuo 5 % iki  40 %
Graikijoje. 

Q6_3 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Pastaruoju metu (MŪSŲ ŠALYJE) kainos padidėjo daugiausia dėl agresyvios Rusijos
elgesys (proc. pagal šalis) 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Beveik tikėtina,  kad respondentės ir  vyrai  sutiks,  kad ES turėtų  toliau  imtis  veiksmų,  kad kuo
greičiau sumažintų savo priklausomybę nuo Rusijos dujų ir naftos, ir kad pastaruoju metu kainos jų
šalyje  padidėjo  daugiausia  dėl  Rusijos  agresyvaus  elgesio.  Respondentės  moterys  šiek  tiek
dažniau sutinka, kad kylančios energijos kainos daro didelį poveikį jų perkamajai galiai (iš viso 87
proc., palyginti su 84 proc. respondentų vyrų). 

Vyresnio  amžiaus  respondentai  labiau  linkę  remti  Rusijos  priklausomybės  nuo  dujų  ir  naftos
mažinimo priemones. Tarp 55 metų ir vyresnių respondentų 86 proc. sutinka, kad ES turėtų toliau
imtis veiksmų, kad kuo greičiau sumažintų savo priklausomybę nuo Rusijos dujų ir naftos, palyginti
su 81 proc.  40–54 m.,  80 proc.  25–39 m. ir  76 proc.  15–24 metų amžiaus asmenų. Vyresnio
amžiaus respondentai taip pat labiau linkę sutikti, kad kylančios energijos kainos daro didelį poveikį
jų perkamajai galiai: Šiam teiginiui pritaria 89 proc. 55 metų ir vyresnių asmenų ir 87 proc. 40–54
m. amžiaus asmenų, palyginti su 81 proc. 25–39 m. ir 77 proc. 15–24 m. amžiaus asmenų. 

Labai išsilavinę respondentai linkę dažniau sutikti su teiginiu, kad ES turėtų toliau imtis veiksmų,
kad kuo greičiau sumažintų savo priklausomybę nuo Rusijos dujų ir naftos: Su tuo sutinka 84 proc.
respondentų, baigusių 20 metų ar vyresnius mokslus, palyginti su 82 proc. 16–19 metų išsilavinimą
baigusių respondentų ir 77 proc. 15 metų ar jaunesnio išsilavinimo. 

K6  Kiek  sutinkate  ar  nesutinkate  su  kiekvienu  iš  šių  teiginių?  (Iš  viso  „susitarimas“  pagal
socialines ir demografines sritis, %) 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26 337) 
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1.2.  Parama  ES  priemonėms,  susijusioms  su  energetikos
iššūkiais 

Respondentų  buvo  klausiama,  ar  jie  pritaria  tam  tikroms  ES  priemonėms,  kuriomis  siekiama
užtikrinti energijos tiekimą ir sušvelninti kylančias energijos kainas. Šios apklausos rezultatai rodo,
kad parama šioms priemonėms yra labai didelė. Daugiau nei aštuoni iš dešimties respondentų
sutinka, kad: 

● ES  turi  apsaugoti  ypatingos  svarbos  infrastruktūros  objektus,  pvz.,  vamzdynus  ir  interneto
kabelius (48 proc. „visiškai sutinku“, 39 proc. „tend to susitarti“); 

● elektros energijos kaina neturėtų priklausyti nuo dujų kainos (48 proc. „visiškai sutinku“, 35 proc.
„tend to susitarti“); 

● dėl karo Ukrainoje ES valstybės narės turi kuo skubiau investuoti į atsinaujinančiąją energiją (47
proc. „visiškai sutinka“, 36 proc. – „tend to susitarti“); ir 

● visi turėtų stengtis sumažinti energijos suvartojimą piko valandomis (38 proc. „visiškai sutinku“,
43 proc. „tend to susitarti“). 

Mažesnė respondentų dalis sutinka, kad dėl karo Ukrainoje ES valstybės narės turi kuo skubiau
investuoti  į  branduolinę energetiką:  23 proc.  „visiškai  sutinka“ su šiuo teiginiu ir  35 proc.  „nori
sutikti“. 

Q7 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 
(ES 27 PROC.)

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti Visiškai nesutinku Nežinau

48

48

47

38

23

39

35

36

43

35

6

7

8

11

17

2

2

4

5

13

5

8

5

3

12

Labai svarbu, kad ES apsaugotų 
ypatingos svarbos infrastruktūros 
objektus, pvz., vamzdynus ir interneto 
kabelius.

Elektros energijos kaina neturėtų 
priklausyti nuo dujų kainos.

Karas Ukrainoje verčia ES valstybes 
nares skubiai investuoti į atsinaujinančią 
energiją

Mes visi turėtume stengtis sumažinti 
energijos suvartojimą piko valandomis

Karas Ukrainoje verčia ES valstybes nares 
skubiai investuoti į branduolinę energetiką
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Parama  įvairioms  ES  priemonėms,  kuriomis  siekiama  užtikrinti  energijos  tiekimą  ir
sušvelninti kylančias energijos kainas, paprastai yra didelė visose valstybėse narėse. 

Visose valstybėse narėse daugiau kaip aštuoni iš dešimties respondentų sutinka, kad ES turėtų
apsaugoti ypatingos svarbos infrastruktūros objektus, pvz., vamzdynus ir interneto kabelius. Su
šiuo  teiginiu  sutinkanti  dalis  svyruoja  nuo 81 % Bulgarijoje  ir  Italijoje  iki  93 % Maltoje  ir  94 %
Portugalijoje.  Be  to,  daugumoje  valstybių  narių  daugiau  kaip  keturi  iš  dešimties  respondentų
„visiškai sutinka“, kad ypatingos svarbos infrastruktūros objektų apsauga yra labai svarbi ES – ši
dalis svyruoja nuo 33 proc. Slovėnijoje iki 67 proc. Maltoje. 

Q7_4 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių?

Labai svarbu, kad ES apsaugotų ypatingos svarbos infrastruktūros objektus, 
pvz., vamzdynus ir interneto kabelius (proc. pagal šalis).

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)

PT MT FI RO IE CY LT ES EE DE NL FR DK PL EL. PAŠTAS:SI ES 27 LU BŪTI LV CZ Į HR SE SK HU TAI BG

58

67
63

49
57 57 55

48

57 54 56

45

59

47
52

33

48 50 47
52

43
49

38

60

41 38 40 41

36 25 28 41 33 33 34 41 32 34 32 43 29 40 35 54 39 37 39 33 42 36 47 24 42 44 41 40

2 4 4 5 4 4 3 6 4 6 6 6 5 5 6 6 6 6 6 5 6 6 6 6 6 7 8 9

0 1 1 2 3 1 1
2 2 2 2 2 1 1 3 2 2 1 3 2 2 2 2 1 3 2 2 3

3 3 4 3 3 5 6 3 5 4 4 5 7 6 5 5 5 7 5 8 7 6 7 9 8 8 9 7

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti Visiškai nesutinku Nežinau
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Daugumoje šalių ne mažiau kaip trys ketvirtadaliai respondentų sutinka, kad elektros energijos
kaina neturėtų priklausyti nuo dujų kainos, o mažiausia dalis nustatyta Maltoje (74 proc.), po jos
seka Švedija (76 proc.). Didžiausia dalis nustatyta Slovėnijoje (90 proc.) ir Austrijoje (91 proc.).
Dalis,  „visiškai  sutinkanti“,  kad  elektros  energijos  kaina  neturėtų  priklausyti  nuo  dujų  kainos,
svyruoja nuo 33 % Lenkijoje iki 66 % Austrijoje. 

Visose valstybėse narėse mažiausiai šeši iš dešimties respondentų sutinka, kad dėl karo Ukrainoje
ES valstybės narės turi kuo skubiau investuoti į atsinaujinančiąją energiją. Sutarta dalis svyruoja
nuo  60 %  Bulgarijoje  ir  68 %  Slovakijoje  iki  92 %  Maltoje  ir  94 %  Portugalijoje  (pastaba:
respondentai Maltoje ir Portugalijoje taip pat buvo vieni iš labiausiai linkę pritarti  šiai priemonei
2022 m. balandžio mėn.). Dešimtyje valstybių narių bent pusė respondentų „visiškai sutinka“, kad
dėl  karo  būtina  skubiai  investuoti  į  atsinaujinančiąją  energiją,  o  respondentai  Kipre  (62 proc.),
Maltoje ir Portugalijoje (po 67 proc.) labiausiai linkę „visiškai susitarti“. 

Valstybėse  narėse sutariama,  kad reikia  skubiai  investuoti  į  branduolinę  energetiką.  Austrijoje,
Kipre ir Graikijoje 33–35 proc. respondentų sutinka, kad dėl karo Ukrainoje ES valstybės narės turi
skubiai  investuoti  į  branduolinę energiją.  Priešingai,  daugiau nei  dvigubai daugiau respondentų
sutinka su šiuo teiginiu Prancūzijoje  (71 proc.),  Suomijoje  (71 proc.),  Rumunijoje  (75 proc.)  ir
Lenkijoje (77 proc.). 

Q7_3 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių?

Elektros energijos kaina neturėtų priklausyti nuo dujų kainos. 
(proc. pagal šalį)

Į SI LU PT HR DE TAI BŪTI FR FI RO ES 27 ES IE NL EL. PAŠTAS:LV CY HU EE LT PL DK BG SK CZ SE MT

66

36

53
47

42

53
46

56
49

55
48 48 50 48 47

54

43 43
38

34 37
33

52

41 40 41

50

35

25 54 34 40 44 32 39 29 36 30 36 35 32 33 35 27 38 36 40 44 41 45 26 37 37 36 25 39

4 5
2

7 8 6 6 7 5 4 7 7 8 8 8 7 7 7 9
6 6 6 7 10

7 9 8 12

3 1
1

1 1 2 2 2 1 2
2 2 3 3 3 5 3 3 3

2 1 2 2
4

4 5 4 3

3 4 9 5 5 7 7 6 9 11 7 8 6 7 8 7 10 11 10 14 15 14 13 8 12 10 13 11

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti Visiškai nesutinku Nežinau
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Q7_1 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių?

Dėl karo Ukrainoje ES valstybės narės turi skubiai investuoti į atsinaujinančią energiją (proc.
pagal šalis)

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti Visiškai nesutinku Nežinau

PT MT PL LT CY TAI FI HR LU SI NL DK ES 27 Į FR HU DE IE ES RO SE BŪTI EL. PAŠTAS:CZ LV EE BG SK
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Q7_2 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių?

Karas Ukrainoje verčia ES valstybes nares skubiai investuoti į
branduolinė energija (proc. pagal šalis) 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)

PL RO FI FR CZ EE SE BG BŪTI SI SK NL ES 27 ES TAI HR LV LT PT DK HU MT IE DE LU EL. PAŠTAS:CY Į
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Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti Visiškai nesutinku Nežinau
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Maždaug du trečdaliai  (ar  daugiau) respondentų visose šalyse sutinka, kad visi  turėtų stengtis
sumažinti energijos suvartojimą piko valandomis. Didžiausia su šia priemone sutinkanti dalis vėl
nustatyta  Portugalijoje  (93 %).  Mažiausios  sutartos  dalys  nustatytos  Graikijoje  (67  proc.)  ir
Bulgarijoje (65 proc.). Švedijoje 54 proc. respondentų „visiškai sutinka“, kad visi  turėtų stengtis
sumažinti  energijos suvartojimą piko valandomis; „visiškai sutinkančių“ dalis taip pat yra didelė
Danijoje (51 proc.), Maltoje ir Portugalijoje (po 50 proc.). 

Mes visi turėtume stengtis sumažinti energijos suvartojimą piko valandomis 
(proc. pagal šalį) 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)

PT FI DK SE MT TAI PL NL LU HU Į ES 27 DE FR SI LT ES HR CY CZ IE BŪTI RO LV EE SK EL. PAŠTAS:BG
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Parama ES priemonėms,  kuriomis  siekiama užtikrinti  energijos  tiekimą ir  sušvelninti  kylančias
energijos kainas, yra didelė visose socialinėse ir demografinėse grupėse, nors pastebima keletas
didelių  skirtumų.  Visų  pirma  respondentai  vyrai  dažniau  sutinka,  kad  dėl  karo  Ukrainoje  ES
valstybės  narės  turi  skubiai  investuoti  į  branduolinę  energiją  (64  proc.  sutinka  su  53  proc.
respondentų moterų). 

Atsižvelgiant į 2.1 skirsnyje aprašytus rezultatus, vyresnio amžiaus respondentai labiau linkę sutikti
su ES priemonėmis, kuriomis užtikrinamas energijos tiekimas ir mažinamos kylančios energijos
kainos.  Pavyzdžiui,  88  proc.  55  metų  ir  vyresnių  žmonių  sutinka,  kad  dėl  karo  Ukrainoje  ES
valstybės narės turi kuo skubiau investuoti į atsinaujinančiąją energiją, palyginti su 81 proc. 40–54
m., 79 proc. 25–39 m. ir 77 proc. 15–24 metų amžiaus žmonių. Be to, 55 metų ir vyresni asmenys
yra labiau linkę sutikti, kad elektros energijos kaina neturėtų priklausyti nuo dujų kainos (88 %,
palyginti su 72–85 %), ES turi apsaugoti ypatingos svarbos infrastruktūros objektus, pavyzdžiui,
vamzdynus ir interneto kabelius (94 %, palyginti su 76–87 %), ir kad visi turėtų stengtis sumažinti
energijos suvartojimą piko valandomis (87 %, palyginti su 73–80 %). 

Skirtumai pagal išsilavinimo lygį paprastai yra nedideli, nors kai kurie skirtumai pasiekia statistinį
reikšmingumą. Pažymėtina, kad 85 % tų, kurie baigė išsilavinimą 20 metų ar vyresni, sutinka, kad
karas Ukrainoje verčia ES valstybes nares daugiau skubiai investuoti į  atsinaujinančią energiją,
palyginti  su  83 % tų,  kurie  baigė  savo  išsilavinimą 16–19  metų  ir  78 % tų,  kurie  baigė  savo
išsilavinimą 15 metų ar jaunesni. 

Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

(Iš viso proc. „Sutinku“ pagal socialines ir demografines sritis) visi respondentai (n = 26 337) 

Labai svarbu,
kad ES

apsaugotų
ypatingos
svarbos

infrastruktūros
objektus, pvz.,
vamzdynus ir

interneto
kabelius. 

Karas Ukrainoje
verčia ES

valstybes nares
skubiai

investuoti į
atsinaujinančią

energiją 

Elektros
energijos kaina

neturėtų
priklausyti nuo
dujų kainos.

Mes visi
turėtume
stengtis

sumažinti
energijos

suvartojimą piko
valandomis

Karas Ukrainoje
verčia ES

valstybes nares
skubiai

investuoti į
branduolinę
energetiką 

ES 27 87 83 83 81 58 

Lytis

Vyrai  

Moterys 

88 83 84 79 64 

85 83 82 83 53 

Amžius 

15–24  

 25–39  

 40–54  

55+ 

76 77 72 73 55 

80 79 78 77 58 

87 81 85 80 58 

94 88 88 87 60 

Išsilavinimas (amžius, kai baigėte) 

Iki  15  79 78 81 77 50 

88 83 87 82 59 
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 16–19  

20  +  vis  

dar studijuoja 

90 85 84 83 61 

79 79 75 77 55 
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1.3. Noras mažinti energijos suvartojimą 

Šioje apklausoje dalyvavusių respondentų taip pat buvo klausiama, kokių veiksmų jie jau ėmėsi
arba ar jie norėtų imtis, kad sumažintų savo energijos suvartojimą ir sąskaitas už energiją. Kaip ir
2022 m. balandžio mėn., didžioji dauguma respondentų yra pasirengę imtis bent kai kurių veiksmų,
kad sumažintų savo energijos suvartojimą ir sąskaitas (3 proc. nėra pasirengę imtis jokių veiksmų,
o  2  proc.  atsakė,  kad  nežino);  tačiau  akivaizdu,  kad  respondentai  pasirinko  populiariausius
veiksmus. 

Didžiausia respondentų dalis jau yra arba norėtų išjungti šviesas, kai palieka kambarį namuose ar
darbe (77 %, + 4 pp, palyginti su 2022 m. balandžio mėn.), atjungti nenaudojamus elektroninius
prietaisus (62 %, jokių pakeitimų) arba sumažinti kambario temperatūrą namuose ar darbe (58 %,
+ 7  pp).  Maždaug  keturi  iš  dešimties  respondentų  jau  naudoja  arba  yra  pasirengę  naudoti
alternatyvas savo automobiliui ir (arba) motociklui, pavyzdžiui, vaikščiojimą pėsčiomis, važiavimą
dviračiu, važiavimą viešuoju transportu, dalijimąsi automobiliais (39 %, -6 pp) arba perka energiją
taupančią įrangą su gera energetine verte (37 %, -5 pp). 

Mažiau respondentų yra pasirengę imtis kai kurių brangesnių veiksmų ir (arba) veiksmų, darančių
didesnį  poveikį  jų  asmeniniam  gyvenimui.  Be  to,  palyginti  su  2022  m.  balandžio  mėn.,
respondentų,  pasirengusių  imtis  šių  veiksmų,  dalis  sumažėjo:  pridėti  geresnę  izoliaciją  savo
namuose  (26 %,  -4  pp),  pasirinkti  atsinaujinančių  energijos  formų  savo  namuose,  pavyzdžiui,
saulės baterijų plokštės ir tt (25 %, -10 pp), įdiegti įrangą namuose kontroliuoti ir sumažinti savo
energijos suvartojimą (22 %, – 9 pp) ir imtis traukiniu, o ne lėktuvu kelionėms (22 %, -5 pp). 

Q9 Ir jūs, asmeniškai, kokių veiksmų jau imasite ar norėtumėte imtis, kad sumažintumėte savo
energijos suvartojimą ir sąskaitas už energiją? [DAUG ATSAKYMŲ] (ES 27 PROC.) 

Duomenų bazė: visi respondentai (26337)
▼■ Evoliucija 2022m. lapkričio mėn. – 2022 m. pr. m. e. 

77 % ■ 4

62 % =

58 % ■ 7

39 % ▼–6

37 % ▼–5

26 % ▼–4

25 % ▼–10

22 % ▼–9

22 % ▼–5

5 % ■ 1

3 % =

2 % =

Išjunkite šviesas, kai paliekate kambarį tam tikrą laiką, namuose ar 
darbe

Atjunkite savo elektroninius prietaisus, kai jie 
nenaudojami

Sumažinti kambario temperatūrą namuose ar darbe

Naudokite automobilio/motociklo alternatyvas, pvz., vaikščiojimą 
pėsčiomis, važiavimą dviračiu, važiavimą viešuoju transportu, 
dalijimąsi automobiliu.Pirkti energiją taupančią įrangą (gerą energetinę vertę)

Pridėkite geresnę izoliaciją savo namuose

Pasirinkite atsinaujinančias energijos formas savo namuose (pvz., 
saulės kolektorius ir kt.)

Įdiekite įrangą namuose, kad galėtumėte kontroliuoti ir 
sumažinti savo energijos suvartojimą (pvz., 
programuojamą termostatą)
Paimkite traukinį, o ne lėktuvą savo kelionėms

Kitos

Nėra

Nežinau
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Šviesų išjungimas,  kai  jie  palieka vietos namuose ar  darbe,  yra  veiksmas,  kurio  respondentai
labiausiai  nori  imtis,  kad  sumažintų  savo  suvartojamos  energijos  kiekį  ir  sąskaitas  visose
valstybėse narėse. Ši dalis svyruoja nuo 64 % Slovėnijoje ir 66 % Bulgarijoje iki 83 % Estijoje ir
85 % Maltoje ir Portugalijoje. Palyginti su 2022 m. balandžio mėn., respondentų, norinčių imtis šio
veiksmo  (arba  jau  panašaus  į  šį  veiksmą),  dalis  padidėjo  14  valstybių  narių.  Didžiausias
padidėjimas nustatytas Lietuvoje (+ 12 pp) ir Čekijoje (+ 10 pp). 

Respondentų, kurie atjungtų nenaudojamus elektroninius prietaisus, dalis Čekijoje skiriasi nuo 49
proc. iki 75–78 proc. Portugalijoje ir Lietuvoje. Nuo paskutinės bangos ši respondentų dalis išliko
stabili beveik visose šalyse, išskyrus Lietuvą (78 %, + 9 procentinius punktus), Latviją (65 %, + 7
procentinius punktus), Slovėniją (59 %, + 11) ir Daniją (55 %, + 7 procentiniais punktais). 

Kai  kurių  kitų  veiksmų  atveju  įvairiose  šalyse  yra  daugiau  skirtumų.  Pavyzdžiui,  Latvijoje  ir
Lietuvoje 32–35 proc. respondentų jau yra arba būtų pasirengę sumažinti kambario temperatūrą
namuose  ar  darbe.  Priešingai,  Danijoje,  Liuksemburge  ir  Nyderlanduose  daugiau  nei  dvigubai
daugiau žmonių yra pasirengę tai daryti (visi 71 proc.). Nuo 2022 m. balandžio mėn. daugumoje
valstybių  narių  gerokai  padidėjo  respondentų,  pasirengusių  sumažinti  kambario  temperatūrą
namuose  ar  darbe,  dalis.  Didžiausias  padidėjimas  nustatytas  Liuksemburge  (71 %,  + 18
procentinių punktų) ir Danijoje (71 %, + 12 procentinių punktų). 

Respondentų, kurie yra pasirengę pirkti energiją taupančią įrangą (kurios energetinis įvertinimas
yra geras), dalis Ispanijoje svyruoja nuo 25 proc. (-13 proc. punktų) iki 63 proc. (-7 proc. punktų)
Maltoje. Panašios proporcijos pastebimos perkant geresnę izoliaciją namuose: nuo 15 % (-7 pp)
Suomijoje iki 52 % Bulgarijoje. 

Respondentų, kurie yra pasirengę naudoti alternatyvas jūsų automobiliui ir (arba) motociklui, pvz.,
vaikščiojimas  pėsčiomis,  važiavimas  dviračiu,  važiavimas  viešuoju  transportu,  dalijimasis
automobiliais, dalis svyruoja nuo 22 % (-5 pp) Latvijoje iki 48 % Ispanijoje. Taip pat pastebimi dideli
skirtumai, susiję su pasirengimu važiuoti traukiniu, o ne lėktuvu, skirtu reisams, kuriais mažinamas
energijos  suvartojimas ir  sąskaitos už energiją.  Nors Kipre  ir  Maltoje  6 proc.  respondentų  yra
pasirengę  tai  daryti,  tai  pasakytina  apie  35  proc.  Švedijos  respondentų.  Maltoje  respondentų,
pasirengusių važiuoti traukiniu, dalis sumažėjo keturiais procentiniais punktais, o Švedijoje ji išliko
stabili. 
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Q9 Ir jūs, asmeniškai, kokių veiksmų jau imasite ar norėtumėte imtis, kad sumažintumėte savo
energijos suvartojimą ir sąskaitas už energiją? [Keletas ANSWERS] (proc. pagal šalį) Bazinė vertė:
visi respondentai (26 337) 

Išjunkite 
šviesas, kai 
paliekate 
kambarį tam
tikrą laiką, 
namuose ar 
darbe 

Atjunkite 
savo 
elektroninius
prietaisus, 
kai jie 
nenaudojam
i 

Sumažinti 
kambario 
temperatūrą 
namuose ar 
darbe 

Naudokite 
savo 
automobilio/
motociklo 
alternatyvas,
pvz., 
vaikščiojimą,
važiavimą 
dviračiu ir kt.

Pirkti 
energiją 
taupančią 
įrangą (gerą 
energetinę 
vertę) 

Pridėkite 
geresnę 
izoliaciją 
savo 
namuose 

Pasirinkite 
atsinaujinan
čias 
energijos 
formas savo
namuose 
(pvz., saulės
kolektorius ir
kt.) 

Įdiekite 
įrangą 
namuose, 
kad 
galėtumėte 
kontroliuoti ir
sumažinti 
energijos 
suvartojimą 

Paimkite 
traukinį, o 
ne lėktuvą 
savo 
kelionėms 

Kitos Nėra 
Nežin
au

ES 
27

77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

BE 76 58 70 34 40 29 28 20 13 3 4 2

BG 66 56 38 36 42 52 25 16 15 4 5 2

CZ 72 49 56 30 34 24 19 20 18 5 7 2

DK 82 55 71 34 35 16 16 17 15 8 2 2

DE 79 59 67 40 29 16 22 18 30 10 2 2

EE 83 64 42 37 45 39 22 29 17 3 4 1

IE 81 67 55 32 46 35 24 26 14 7 4 2

EL 71 54 43 40 30 32 39 21 13 4 8 2

ES 77 63 52 48 25 30 21 23 22 6 3 1

FR 77 67 63 36 39 29 21 24 22 4 3 2

HR 81 67 52 38 30 35 25 23 16 4 4 1

IT 76 63 62 34 42 22 28 22 14 3 2 1

CY 80 65 40 27 49 43 61 29 6 3 5 0

LV 75 65 32 22 36 24 14 18 10 3 5 2

LT 79 78 35 27 36 24 19 12 8 4 5 1

LU 82 59 71 42 42 22 27 26 16 9 6 2

HU 75 53 44 39 47 46 41 39 32 4 2 2

MT 85 62 42 40 63 31 40 28 6 10 3 2

NL 74 54 71 42 42 37 36 23 19 8 3 2

AT 81 57 60 41 30 21 30 24 32 7 3 1

PL 78 63 52 40 41 25 21 17 26 1 2 3

PT 85 75 43 45 51 36 39 30 20 3 2 1

RO 75 65 45 38 46 41 28 33 17 3 4 2

SI 64 59 46 40 47 44 41 30 24 3 3 3

SK 71 52 50 33 38 22 22 16 23 3 9 3

FI 81 58 55 36 37 15 17 19 21 10 3 2

SE 79 62 49 44 45 23 34 25 35 7 3 3
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Labiau tikėtina, kad respondentės jau imasi kai kurių bendrų dažniausiai pasitaikančių veiksmų,
kad sumažintų savo energijos suvartojimą ir sąskaitas už energiją, arba nori jų imtis. Pavyzdžiui,
67 % apklaustųjų moterų jau yra arba yra pasirengusios išjungti savo elektroninius prietaisus, kai
jie  nenaudojami,  palyginti  su  56 % vyrų.  Panašūs modeliai  matomi,  kai  kalbama apie  šviesos
išjungimą paliekant kambarį tam tikrą laiką, namuose ar darbe (82 %, palyginti su 72 %), mažinant
kambario temperatūrą namuose ar darbe (61 %, palyginti  su 55 %) ir  naudojant  automobilio  ir
(arba) dviračio alternatyvas, pvz., vaikščiojimą, važiavimą dviračiu, važiavimą viešuoju transportu
ar dalijimąsi automobiliu (40 %, palyginti su 37 %). Kita vertus, respondentai vyrai yra labiau linkę
(jau) imtis veiksmų, pavyzdžiui, pirkti energiją taupančią įrangą (39 proc. respondentų vyrų ir 35
proc. jų moterų), rinktis atsinaujinančios energijos formas namuose (27 proc., palyginti su 23 proc.)
ir įdiegti įrangą savo energijos suvartojimui kontroliuoti ir mažinti (pvz., programuojamą termostatą)
(23 proc., palyginti su 21 proc.). 

Q9 Ir jūs, asmeniškai, kokių veiksmų jau imasite ar norėtumėte imtis, kad sumažintumėte savo
energijos  suvartojimą  ir  sąskaitas  už  energiją?  [Keletas  ANSWERS]  (proc.  pagal  socialinę  ir
demografinę informaciją) 

Išjunkite 
šviesas, 
kai 
paliekate 
kambarį 
tam tikrą 
laiką, 
namuose 
ar darbe 

Atjunkite 
savo 
elektronini
us 
prietaisus,
kai jie 
nenaudoja
mi 

Sumažinti 
kambario 
temperatū
rą 
namuose 
ar darbe 

Naudokite 
savo 
automobili
o/motocikl
o 
alternatyv
as, pvz., 
vaikščioji
mą, 
važiavimą 
dviračiu ir 
kt. 

Pirkti 
energiją 
taupančią 
įrangą 
(gerą 
energetinę
vertę) 

Pridėkite 
geresnę 
izoliaciją 
savo 
namuose 

Pasirinkite
atsinaujina
nčias 
energijos 
formas 
savo 
namuose 
(pvz., 
saulės 
kolektorius
ir kt.) 

Įdiekite 
įrangą 
namuose 
kontroliuot
i ir 
sumažinti 
savo 
energijos 
suvartojim
ą g. 
programu
ojamas 
termostata
s) 

Paimkite 
traukinį, o 
ne lėktuvą
savo 
kelionėms 

Kitos Nėra 
Neži
nau 

ES 27 77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

Lytis

Vyrai 72 56 55 37 39 27 27 23 21 6 4 2

Moterys 82 67 61 40 35 26 23 21 23 5 2 2

Amžius

15–24 66 53 44 41 28 21 29 21 26 5 3 3

25–39 68 56 51 37 36 28 28 25 22 5 3 2

40–54 77 61 59 37 40 28 25 23 20 6 4 2

55+ 85 68 66 39 38 26 22 20 22 5 3 1

Išsilavinim
as 
(amžius, 
kai 
baigsite)

15 67 53 30 28 23 23 21 20 6 2 2 1

16–19 80 59 36 36 24 22 21 20 5 3 3 2

20+ 79 62 42 41 30 27 24 23 6 3 3 1

Vis dar 
studijuoja

71 49 44 30 24 28 23 27 6 2 2 2
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Yra esminių skirtumų tarp jaunesnių ir vyresnio amžiaus respondentų dėl to, kokiu mastu jie imasi
veiksmų arba yra  pasirengę  imtis  konkrečių  veiksmų.  Vyresnio  amžiaus respondentai  dažniau
atjungs savo elektroninius prietaisus,  kai  jų  nenaudoja:  68 proc.  55 metų ir  vyresnių  asmenų,
palyginti su 61 proc. 40–54 m., 56 proc. 25–39 m. ir 53 proc. 15–24 m. amžiaus asmenų. 55 metų
ir vyresni asmenys taip pat labiau linkę sumažinti kambario temperatūrą namuose ar darbe (66 %,
palyginti su 44–59 %) ir išjungti šviesą, kai paliekate kambarį tam tikrą laiką, namuose ar darbe
(85 %, palyginti su 66–77 %). Kita vertus, jaunesni respondentai dažniau naudotų savo automobilio
ir (arba) motociklų alternatyvas, pavyzdžiui, vaikščiojimą pėsčiomis, važiavimą dviračiu, važiavimą
viešuoju transportu arba dalijimąsi automobiliu: 41 proc. 15–24 m. amžiaus asmenų ir 37–39 proc.
kitų amžiaus grupių asmenų. Panašus modelis pastebimas važiuojant traukiniu, o ne lėktuvu jų
kelionėms (26 %, palyginti su 20–22 %). 

Labiau  tikėtina,  kad  aukštesnio  išsilavinimo  respondentai  jau  imasi  arba  yra  pasirengę  imtis
daugumos  tyrime  išvardytų  veiksmų.  Pavyzdžiui,  42  proc.  respondentų,  baigusių  20  metų  ar
vyresnius  mokslus,  jau  naudojasi  arba yra pasirengę naudoti  alternatyvas savo automobiliui  ir
(arba)  motociklui,  pavyzdžiui,  vaikščiojimą  pėsčiomis,  važiavimą  dviračiu,  važiavimą  viešuoju
transportu ir dalijimąsi automobiliais, palyginti su 30–36 proc. tų, kurie baigė mokslus būdami 16–
19 metų ar 15 metų ar jaunesni. Panašiai 41 proc. respondentų, baigusių 20 metų ir vyresnius
mokslus, pirktų energiją taupančią įrangą (kurios energijos vartojimo efektyvumo lygis yra geras),
palyginti su 36 proc. 16–19 metų išsilavinimą įgijusių respondentų ir 28 proc. 15 metų ar jaunesnio
išsilavinimo baigusių asmenų. 
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2skirsnis. Nuomonės apie dabartinę ekonominę padėtį
ir numatomą nacionalinių ir ES priemonių poveikį 

2.1. Dabartinės ekonominės padėties suvokimas 

Trys ketvirtadaliai respondentų savo šalies ekonominę padėtį vertina kaip blogą (31 proc. „labai
bloga“ ir 45 proc. „kitokia bloga“), palyginti su mažiau nei ketvirtadaliu respondentų, kurie teigia,
kad jų šalies ekonominė padėtis yra gera (2 proc. „labai gera“ ir 20 proc. „gera“. Panašiai maždaug
du trečdaliai respondentų vertina ES ekonominę padėtį kaip blogą (15 proc. „labai gerą“ ir 48 proc.
„kitą blogą“). 

Respondentų prašoma įvertinti esamą jų asmeninio gyvenimo lygį. Pusė respondentų mano, kad jų
gyvenimo lygis yra blogas: 14 proc. mano, kad tai „labai blogai“, o 36 proc. – „blogai“. Kita pusė
respondentų atsakė,  kad jų  gyvenimo lygis  yra geras (4 proc.  „labai geras“ ir  „43 proc.,  o  ne
geras“).

Q5 Kaip vertintumėte dabartinę kiekvieno iš šių dalykų būklę? (ES 27 PROC.) 

4

2

2

43

28

20

36

48

45

14

15

31

2

8

2

Jūsų asmeninis gyvenimo 
lygis

Europos Sąjungos 
ekonominė padėtis

Ekonominė padėtis 
(MŪSŲ ŠALIS)

Labai gerai Gana geras Gana blogas Labai blogai Nežinau

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
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Beveik visose valstybėse narėse dauguma respondentų savo šalies ekonominę padėtį vertina kaip
blogą. Didžiausia šio požiūrio dalis nustatyta Bulgarijoje (91 proc.) ir Slovakijoje (93 proc.). Kita
vertus, Maltoje ir Liuksemburge respondentai mano, kad dabartinė jų šalies ekonominė padėtis yra
bloga (55 proc., palyginti su 43 proc. Maltoje ir 60 proc., palyginti su 39 proc. Liuksemburge). 

Q5_1 Kaip vertintumėte dabartinę kiekvieno iš šių dalykų būklę? 

Ekonominė padėtis (MŪSŲ ŠALIS) (proc. pagal šalis) 

LU MT DK LT Į SI DE SE IE EE FI CY NL ES 27 EL. PAŠTAS:PL FR ES LV BŪTI HR RO TAI PT HU CZ BG SK

7
10

4 1 2 2 3 3 3 1 2 2 2 2 3 2 2 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1

53
44

39
37 33 32 31 30 30 32 31 27 24

20 18 18 16 16 16 15 14 12 12 12 12 11
7 6

32
32

40 44
41

49
44 43

36

45 48

39

53

45

28

42
47

43
48 47 48 49 52

57

32

43 49

38

7 11 12 16 21 14 19 22 30 18 17 31 19 31 49 37 33 39 34 35 37 36 35 29 53 45 42 55

2 3 5 3 2 4 4 2 2 4 3 1 2 2 2 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1 1

Labai gerai Gana geras Gana blogas Labai blogai Nežinau
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21 valstybėje narėje 50 proc. ar daugiau respondentų mano, kad dabartinė ES ekonomikos padėtis
yra  bloga (nuo 50 proc.  Danijoje  iki  73 proc.  Belgijoje).  Šešiose šalyse šiai  nuomonei  pritaria
mažiau nei pusė respondentų: Rumunija ir Suomija (po 49 proc.), Latvija (48 proc.), Lenkija (47
proc.) Estija (44 proc.) ir Lietuva (28 proc.). Lietuvoje respondentai labiausiai linkę manyti,  kad
dabartinė ES ekonomikos būklė yra gera (65 proc. pritaria šiam požiūriui). 

Q5_2 Kaip vertintumėte dabartinę kiekvieno iš šių dalykų būklę? 

ES ekonominė padėtis (proc. pagal šalis) 

LT RO PL EE LV LU FI MT HU HR IE DK SI CY EL. PAŠTAS:SE Į DE ES 27 TAI PT NL ES BG FR CZ BŪTI SK

5 4 2 2 2 1 2 3 2 2 3 3 2 5 4 2 2 2 2 3 2 2 2 1 3 1 2 1

60

41 42 42 39 40 37 36 37 35 33 31 31 28 28 29 29 28 28 26 27 26 22 22 20 21 20 19

24
39 40

37 39 42
41 41 42

48

40 40

51

42 43 42 44 47 48 51
57

51 56
52 50 48 47 49

4 10 7
7 9

11
9 11 13 10

15
10

10 21 20

11

20
13 15 15 11

12
14 17 21 23 25 23

8 7 9 12 11 6 12 9 7 6 10 16 6 6 5 16 6 10 8 6 5 9 5 8 7 7 5 8

Labai gerai Gana geras Gana blogas Labai blogai Nežinau
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Respondentų  atsakymai  valstybėse  narėse  labai  skiriasi,  kai  jų  prašoma  įvertinti  dabartinį  jų
gyvenimo lygį. Pusėje valstybių narių dauguma respondentų atsakė, kad jų dabartinis gyvenimo
lygis yra geras, o didžiausia jų dalis nustatyta Liuksemburge (70 proc.) ir Danijoje (66 proc.). Kitoje
pusėje šalių dauguma mano, kad dabartinis respondentų asmeninis gyvenimo lygis yra blogas, o
didžioji dauguma jų yra Vengrijoje (70 proc.), Bulgarijoje ir Slovakijoje (po 68 proc.). 

Q5_3 Kaip vertintumėte dabartinę kiekvieno iš šių dalykų būklę? 

Jūsų asmeninis gyvenimo lygis (proc. pagal šalį) 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)

LU DK MT SE NL FI LT CY ES Į EE IE DE BŪTIES 27 FR LV CZ PL TAI SI PT EL. PAŠTAS:HR RO SK BG HU

12 11 7 9 10
5 2

6 4 6 3 6 4 4 4 5 2 3 2 3 4 1 4 2 2 2 2 2

58
56 58 55 52 54 55 50 50 48 49 46 48 45 43 41 43 42 43 40 38 39 34 36

32 28 28 26

23
21

27
23 27 28 33

29
36

33 34
30

34 35 36 38 39 38 39 38
42 44

38
44

41 45 48 47

5 9 7 11 9 11 8 14 8 12 11 16 12 14 14 16 13 16 13 18 13 14 22 16 23 23 20 24

2 3 1 2 2 1 3 1 2 2 3 2 3 2 2 2 3 1 4 2 3 1 1 2 2 2 3 2

Labai gerai Gana geras Gana blogas Labai blogai Nežinau
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Iš socialinės ir demografinės analizės matyti, kad, palyginti su respondentais vyrais, respondentės
dažniau vertina savo šalies ekonominę padėtį kaip blogą (81 proc., palyginti su 73 proc.). Panašus
modelis stebimas pagal jų dabartinį asmeninį gyvenimo lygį: 54 proc. apklaustųjų teigia, kad tai
blogai, palyginti su 47 proc. vyrų. 

Tarp  jaunesnių  ir  vyresnio  amžiaus  respondentų  yra  skirtumų,  kaip  jie  suvokia  dabartinę
ekonominę  padėtį.  Visų  pirma  labiau  tikėtina,  kad  40–54  metų  asmenys  pesimistiškai  vertins
dabartinę savo šalies ekonominę padėtį (80 proc. „blogų“ atsakymų, palyginti su 75–77 proc. kitose
amžiaus  grupėse),  dabartinę  ES  ekonominę  padėtį  (67  proc.,  palyginti  su  53–63  proc.)  ir  jų
asmeninį gyvenimo lygį (55 proc., palyginti su 44–51 proc.). 

Kai kurie skirtumai pastebimi ir skirtinguose švietimo lygmenyse. Pavyzdžiui, 80 proc. 16–19 metų
išsilavinimą įgijusių asmenų mano, kad dabartinė ekonomikos būklė jų šalyje yra bloga, palyginti su
74–75 proc. asmenų, baigusių 15 metų ar jaunesnius ar 20 metų ar vyresnius mokslus. Panašus
modelis  matomas  atsižvelgiant  į  dabartinę  ES  ekonominę  padėtį.  Priešingai,  labai  išsilavinę
respondentai labiau linkę vertinti savo dabartinį asmeninį gyvenimo lygį kaip gerą: Šiai nuomonei
pritaria 51 proc. 20 metų ar vyresnių išsilavinimą baigusių asmenų, palyginti su 42 proc. 16–19 m.,
15 m. arba jaunesniu išsilavinimą įgijusių asmenų. 

Q5 Kaip vertintumėte dabartinę kiekvieno iš šių dalykų būklę? 

(Iš  viso procentinė dalis „bloga“ pagal socialines ir demografines sritis) visi respondentai (n =
26 337) 

Ekonominė 
padėtis (MŪSŲ 
ŠALIS)

ES ekonominė 
padėtis

Jūsų asmeninis 
gyvenimo lygis

ES 27 77 62 50

Lytis

Vyrai 73 62 47

Moterys 81 63 54

Amžius

15–24 77 53 44

25–39 75 60 48

40–54 80 67 55

55+ 76 63 51

Išsilavinimas (amžius, kai baigėte)

Iki 15 74 63 56

16–19 80 65 56

20+ 75 62 47

Vis dar studijuoja 78 55 46
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2.2. Lūkesčiai dėl ES ir nacionalinių priemonių poveikio 

Respondentų prašoma išreikšti savo lūkesčius dėl nacionalinių ir ES priemonių poveikio dabartinei
ekonominei  padėčiai.  Maždaug  pusė respondentų  mano,  kad priemonės,  kurių  imsis  ES,  kad
pagerintų bendrą ekonominę padėtį,  turės teigiamą poveikį,  įskaitant  9 proc.,  kurie  mano,  kad
poveikis bus reikšmingas,  ir  40 proc.,  kurie mano, kad teigiamas poveikis bus ribotas. Iš kitos
pusės respondentų 22 proc. mano, kad ES priemonės neturės jokio poveikio, o 18 proc. mano, kad
poveikis bus neigiamas. 

Panaši padėtis susidaro, kai respondentų klausiama apie priemonių, kurių ėmėsi jų nacionalinė
vyriausybė, poveikį. Beveik keturi iš dešimties respondentų (38 proc.) mano, kad šios priemonės
turės nedidelį teigiamą poveikį, o mažiau nei viena iš dešimties (8 proc.) mano, kad bus didelis
teigiamas poveikis. Be to, iš kitos pusės respondentų mažiau nei vienas iš keturių (22 proc.) mano,
kad nacionalinės priemonės neturės jokio poveikio, o panaši dalis (23 proc.) mano, kad poveikis
bus neigiamas. 

8  klausimas.  Kokį  poveikį,  jūsų  nuomone,  turės  toliau  nurodytos  priemonės,  kurių  bus  imtasi
siekiant pagerinti bendrą ekonominę padėtį? (ES 27 PROC.) 
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Beveik  visose  valstybėse  narėse  didžiausia  respondentų  dalis  tikisi,  kad  priemonės,  kurių  jų
nacionalinės  valdžios  institucijos  imsis  siekdamos  pagerinti  bendrą  ekonominę  padėtį,  turės
nedidelį teigiamą poveikį, pavyzdžiui, šiai nuomonei pritaria 50 proc. respondentų Nyderlanduose,
47  proc.  Liuksemburge  ir  45  proc.  Švedijoje.  Kita  vertus,  Bulgarijoje  ir  Kroatijoje  didžiausia
respondentų  dalis  mano,  kad  nacionalinės  priemonės  neturės  poveikio  bendrai  ekonominei
padėčiai  (atitinkamai  39 %  ir  45 %).  Vengrijoje  didžiausia  respondentų  dalis  mano,  kad
nacionalinės priemonės turės didelį neigiamą poveikį (35 proc.). 

Q8_1 Kokį  poveikį,  jūsų nuomone,  turės  toliau nurodytos  priemonės,  kurių  bus imtasi  bendrai
ekonominei padėčiai pagerinti? 

Priemonės, kurių ėmėsi (NATIONALITY) vyriausybė (proc. pagal šalis)

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
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Didžiausia  respondentų  dalis  visose  valstybėse  narėse  mano,  kad  ES  priemonių  poveikis
dabartinei ekonominei padėčiai bus ribotas, tačiau teigiamas. Tokia nuomonė dažniausiai taikoma
Portugalijoje  (54  proc.),  po  jos  seka  Lietuva  (48  proc.),  rečiausiai  –  Vengrijoje  (29  proc.)  ir
Slovakijoje  (30  proc.).  Vengrijoje  daug  respondentų  tikisi,  kad  ES  priemonės  turės  nedidelį
neigiamą poveikį (20 proc.) arba didelį neigiamą poveikį (21 proc.). Nuomonė, kad ES priemonės
neturės jokio poveikio, labiausiai paplitusi Kroatijoje (28 proc.) ir Belgijoje (29 proc.). 

Q8_2 Kokį  poveikį,  jūsų nuomone,  turės  toliau nurodytos  priemonės,  kurių  bus imtasi  bendrai
ekonominei padėčiai pagerinti? 

Priemonės, kurių ėmėsi ES (proc. pagal šalis)

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Respondentai vyrai labiau nei moterys tikisi, kad priemonės, kurių jų nacionalinės vyriausybės ir
ES ėmėsi siekdamos pagerinti bendrą ekonominę padėtį, turės teigiamą poveikį (49 proc., palyginti
su 44 proc. nacionalinių priemonių atveju ir 51 proc., palyginti su 47 proc. ES priemonių atveju). 

Vyresnio amžiaus respondentai, tuo labiau tikėtina, kad priemonės, kurių imsis ES, turės teigiamą
poveikį  ekonominei  padėčiai.  55  proc.  ir  vyresnių  asmenų mano,  kad  poveikis  bus  teigiamas,
palyginti  su  45  proc.  40–54  m.  arba  25–39  m.  ir  46  proc.  15–24  m.  amžiaus  asmenų.  Šiai
nuomonei taip pat greičiausiai pritars labai išsilavinę respondentai. Pavyzdžiui, 53 proc. asmenų,
baigusių 20 metų ir vyresnius mokslus, mano, kad ES priemonė turės teigiamą poveikį, palyginti su
45–47 proc. anksčiau mokslus baigusių asmenų. 

8  klausimas.  Kokį  poveikį,  jūsų  nuomone,  turės  toliau  nurodytos  priemonės,  kurių  bus  imtasi
siekiant pagerinti bendrą ekonominę padėtį? (proc. pagal socialinę ir demografinę informaciją) 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
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3skirsnis. Bendras požiūris į karą Ukrainoje ir valdžios
institucijų atsakas 

3.1. Susidomėjimas karu Ukrainoje 

Apklausos rezultatai rodo, kad ES piliečiai linkę sekti naujienas, susijusias su karu Ukrainoje, taip
pat kalbėti apie karą su draugais ir giminaičiais, tačiau tai yra mažiau nei 2022 m. balandžio mėn.
(greitoji „Eurobarometro“ apklausa 506). 

Beveik aštuoni iš dešimties respondentų bent kelis kartus per savaitę stebi naujienas, susijusias su
karu  Ukrainoje.  Tačiau  šių  naujienų  apie  karą  dažnis,  palyginti  su  2022  m.  balandžio  mėn.,
sumažėjo:  23 % stebi  naujienas,  susijusias  su  karu  Ukrainoje  kelis  kartus  per  dieną  (-18  pp,
palyginti  su balandžio 2022), 29 % tai  daro kartą per dieną (29 %, jokių pokyčių) ir 27 % kelis
kartus per savaitę (27 %, + 9 pp). Respondentų, kurie „mažiau dažnai“ stebėjo naujienas, dalis
padidėjo 7 procentiniais punktais iki 18 proc. Mažai atsakymų, kad jie niekada sekti naujienas,
susijusias su karo Ukrainoje (4 %, + 2 pp). 

Palyginti su 2022 m. balandžio mėn., ES piliečiai taip pat rečiau aptaria karą Ukrainoje su draugais
ir giminaičiais: 9 % tai daro kelis kartus per dieną (-13 pp) ir 12 % per dieną (-7 pp). Šiek tiek
daugiau nei trečdalis (35 proc.) kelis kartus per savaitę aptaria karą su draugais ir giminaičiais. Šis
rodiklis „mažiau dažnai“ padidėjo 16 procentinių punktų iki 37 proc. Maža dalis niekada aptarti karo
Ukrainoje su draugais ir giminaičiais (6 %, + 2 pp). 

Q1 Kaip dažnai jūs...? (ES 27 PROC.)

Nors  susidomėjimas  karu  Ukrainoje  išliko  didelis,  visose  ES  valstybėse  narėse  sumažėjo  ES
piliečių su karu Ukrainoje susijusių naujienų vartojimo dažnumas. Respondentų, kurie bent kelis
kartus per savaitę sužino apie karą Ukrainoje, dalis visose valstybėse narėse sudaro ne mažiau
kaip 60 proc. Proporcijos po naujienų „keletą kartų per dieną“ yra mažesnės – nuo 12 % Belgijoje
iki 37 % Lietuvoje. Palyginti su 2022 m. balandžio mėn., pastaroji dalis sumažėjo visose šalyse.
Didžiausias sumažėjimas užfiksuotas Italijoje (31 proc., -26 proc. p.), Lenkijoje (27 proc., -25 proc.
p.) ir Airijoje (17 proc., – 23 proc. p.).
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Q1_1 Kaip dažnai jūs...sekti naujienas, susijusias su karo Ukrainoje? (proc. pagal šalį) 

Visose valstybėse narėse mažiau nei keturi iš dešimties respondentų bent kartą per dieną aptaria
karą Ukrainoje su draugais ir šeima: nuo 11 % Maltoje iki 35 % Lietuvoje. Panaši dalis diskutuoja
apie karą kelis kartus per savaitę: didžiausia dalis užfiksuota Švedijoje ir Lenkijoje (po 41 proc.), o
mažiausia – Belgijoje (27 proc.). „Mažiau dažnai“ diskutuojama apie karą – nuo 25 proc. Lietuvoje
iki  52  proc.  Nyderlanduose.  Palyginti  su  2022  m.  balandžio  mėn.,  ši  dalis  padidėjo  visose
valstybėse narėse. Didžiausias padidėjimas užfiksuotas Kipre (+ 28 pp),  Maltoje (+ 24),  Airijoje
(+ 23 pp) ir Nyderlanduose (+ 23 pp). 

Q1_2 Kaip dažnai jūs... aptarti karą Ukrainoje su draugais ir giminaičiais? (proc. pagal šalį) 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
▼■ Evoliucija nuo 2022 m. balandžio iki lapkričio mėn. 
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Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
▼■ Evoliucija nuo 2022 m. balandžio iki lapkričio mėn. 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Vyrai  respondentai  yra  labiau  linkę  nei  jų  kolegos  moterys  dažnai  sekti  naujienas  apie  karą
Ukrainoje ir dažnai aptarti karą su draugais ir šeima.5 Pavyzdžiui, 27 proc. apklaustųjų vyrų kelis
kartus per dieną stebi naujienas apie karą, palyginti su 19 proc. moterų. 

respondentai. 

Vyresnio amžiaus respondentai  yra, tuo labiau tikėtina,  kad jie bus dažnas naujienų apie karą
Ukrainoje vartotojai. Tarp 55 metų ir vyresnių respondentų, 30 proc. naujienų, susijusių su karu
Ukrainoje kelis kartus per dieną, palyginti su 23 proc. 40–54 m., 17 proc. 25–39 m. ir 12 proc. 15–
24 metų amžiaus žmonių.  Jaunesni  respondentai  yra labiau linkę sekti  karo naujienas mažiau
intensyviai. Pavyzdžiui, 29 proc. 15–24 m. amžiaus respondentų „mažiau dažnai“ stebi naujienas,
susijusias su karu, palyginti su 20 proc. 23–39 m., 19 proc. 40–54 m. ir 12 proc. 55 m. ir vyresnių.
Panašus modelis matomas aptariant karą Ukrainoje su draugais ir giminaičiais. 

Aukštesnio išsilavinimo respondentai yra šiek tiek labiau linkę būti dažnai vartotojai naujienų apie
karą Ukrainoje. Iš 16–19 ar 20 metų ir vyresnių išsilavinimą įgijusių asmenų 27 proc. naujienų apie
karą  seka  kelis  kartus  per  savaitę,  palyginti  su  22  proc.  tų,  kurie  baigė  studijas  15  metų  ar
jaunesniais metais. Panašus modelis pastebimas kelis kartus per savaitę aptariant karą Ukrainoje
su draugais ir giminaičiais. 

Q1 Kaip dažnai jūs...? (proc. pagal socialinę ir demografinę informaciją) 

5 Apklausos klausimyne respondentai, paklausę, su kuria lytimi jie dažniausiai susiduria, taip pat galėjo
pasirinkti „kitu būdu“. Dėl mažo šios grupės pagrindo dydžio analizėje nagrinėjami tik patelės ir vyrai. 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
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3.2. Bendras pasitenkinimas reagavimu į karą Ukrainoje 

Daugiau nei pusė respondentų yra patenkinti tuo, kaip jų šalies piliečiai reagavo į karą Ukrainoje,
įskaitant 12 %, kurie yra „labai patenkinti“ ir 47 %, kurie yra „labiau patenkinti“ savo bendrapiliečių
reakcija (11 % nežino). Vis dėlto, palyginti su 2022 m. balandžio mėn., respondentų, patenkintų
tuo, kaip jų šalies piliečiai reagavo į karą Ukrainoje, dalis sumažėjo dešimt procentinių punktų. 

Q2 Kaip esate patenkinti ar nepatenkinti tuo, kaip šie reagavo į karą Ukrainoje? (ES 27 PROC.) 

Nuo paskutinės bangos pasitenkinimas tuo,  kaip valdžios institucijos reagavo į  karą Ukrainoje,
išliko  beveik  tas  pats  (yra  nedidelis,  nors  statistiškai  reikšmingai  sumažėjo  pasitenkinimas).
Kiekvieną  kartą  maždaug  vienas  iš  dviejų  respondentų  praneša  esąs  patenkintas  tuo,  kaip
nacionalinės valdžios institucijos,  NATO ir  ES reagavo į  karą Ukrainoje.  Tai daugiausia sudaro
respondentai,  kurie  yra  „labiau  patenkinti“  tuo,  kaip  šios  institucijos  reagavo  (41–43  proc.),  o
mažesnės dalys teigia esančios „labai patenkintos“ (8–10 proc.). Respondentų, kurie nepatenkinti
šių  institucijų  atsakymais,  dalis  svyruoja  nuo  39  proc.  NATO ir  40  proc.  nacionalinių  valdžios
institucijų iki 44 proc. ES. 
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Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
▼■ Evoliucija nuo 2022 m. balandžio iki lapkričio mėn. 



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 514 

ES atsakas į energetikos iššūkius         42/97

Pasitenkinimas  bendrapiliečių  reakcija  valstybėse  narėse  skiriasi:  Slovakijos  respondentai  yra
mažiausiai patenkinti tuo, kaip jų šalies piliečiai reagavo į karą Ukrainoje (33 %), o respondentai
Lenkijoje (83 %), Suomijoje (81 %) ir Danijoje (80 %) yra labiausiai patenkinti. Palyginti su 2022 m.
balandžio mėn. rezultatais, respondentų, patenkintų savo bendrapiliečių atsakymu, dalis sumažėjo
beveik visose šalyse; didžiausias sumažėjimas pastebimas Vengrijoje (21 pp) ir Airijoje (-16 pp). 

Q2_4 Kaip esate patenkinti ar nepatenkinti tuo, kaip šie reagavo į karą Ukrainoje? (proc. pagal šalį)

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
▼■ Evoliucija nuo 2022 m. balandžio iki lapkričio mėn. 
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Mažiausiai tikėtina, kad Graikijos ir Austrijos respondentai bus patenkinti įvairių valdžios institucijų
atsakymais, o Danijos valdžios institucijų atsakymai – vidutiniškai labiausiai tikėtini. 

● Respondentų,  patenkintų tuo,  kaip jų  šalies nacionalinės valdžios institucijos reagavo į  karą
Ukrainoje, dalis svyruoja nuo 25 proc. Bulgarijoje, 33 proc. Graikijoje ir 36 proc. Slovakijoje iki 71
proc.  Estijoje,  76  proc.  Danijoje  ir  79  proc.  Suomijoje.  Danija  ir  Suomija  taip  pat  buvo  tarp
aukščiausių 2022 m. balandžio mėn. 

● Respondentai Graikijoje (24 proc.) ir Kipre (26 proc.) yra mažiausiai patenkinti NATO atsaku, o
labiausiai  tikėtina,  kad  bus  patenkinti  Lenkijos  respondentai  (70  proc.,  + 8  proc.  punktai).  13
valstybių  narių  padaugėjo  respondentų,  patenkintų  tuo,  kaip  NATO  reagavo  į  karą  Ukrainoje.
Didžiausias padidėjimas užfiksuotas Liuksemburge (60 %, + 14 procentinių punktų), Portugalijoje
(61 %, + 13 procentinių punktų) ir Estijoje (59 %, + 12 procentinių punktų). 

● Kalbant apie ES atsaką į karą, pasitenkinimas svyruoja nuo 28 proc. Graikijoje, 33 proc. Kipre ir
Austrijoje iki 67 proc. Danijoje. Palyginti su 2022 m. balandžio mėn., pasitenkinimas ES atsaku
Austrijoje sumažėjo 13 procentinių punktų, o Portugalijoje ir Lietuvoje – 8 procentiniais punktais. 
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Q2  Kaip  esate  patenkinti  ar  nepatenkinti  tuo,  kaip  šie  reagavo  į  karą  Ukrainoje?  (Iš  viso  %
„Patenkinti“ pagal šalis) 

(Pilietybės) institucijos NATO Europos Sąjunga 

ES 27 51 ▼–3 49 ▼–3 51 2

BE 49 ▼–7 46 ▼–8 50 ▼–2

BG 25 ▼–3 39 *7 38 8

CZ 41 ▼–11 39 ▼–1 45 *3

DK 76 2 67 ▼–1 66 ▼–3

DE 44 ▼–5 45 ▼–8 55 ▼–2

EE 71 ▼–5 54 *7 59 12

IE 49 ▼–17 50 ▼–4 42 ■5

EL 33 2 28 ▼–1 24 =

ES 51 = 49 2 46 4

FR 57 ▼–1 55 ▼–3 52 ■5

HR 49 ▼–2 46 *3 42 *6

IT 47 ▼–6 40 ▼–8 38 =

CY 42 4 33 ▼–1 26 8

LV 67 *3 62 *11 58 10

LT 69 ▼–1 59 8 61 10

LU 61 *6 55 *7 60 14

HU 40 ▼–12 42 ▼–10 49 ▼–10

MT 41 ▼–7 46 ▼–11 38 ▼–1

NL 62 1. 58 ▼–3 62 2

AT 39 ▼–10 33 ▼–13 39 ▼–5

PL 58 = 55 *7 70 8

PT 68 *3 64 8 61 13

RO 60 ▼–4 62 ▼–1 65 2

SI 42 *3 44 ▼–2 40 1.

SK 36 ▼–2 39 ▼–3 40 ▼–2

FI 79 ▼–1 61 ▼–5 63 8

SE 63 *3 57 2 54 *6

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26 337) 

▼■ Evoliucija nuo 2022 m. balandžio iki lapkričio 
mėn. 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Moterų ir vyrų pasitenkinimo įvairių valdžios institucijų ir piliečių reakcija į karą Ukrainoje skirtumai
paprastai  yra  nežymūs.  Apskritai,  vyrai  respondentai  yra  šiek  tiek  labiau  linkę  būti  patenkinti.
Pavyzdžiui, 55 proc. apklaustųjų vyrų yra patenkinti NATO reakcija, o 48 proc. – moterų. 

Vyresnio  amžiaus  respondentai  linkę  būti  labiau  patenkinti  bendrapiliečių  ir  įvairių  valdžios
institucijų  reakcija  į  karą Ukrainoje.  Pavyzdžiui,  64 proc.  55 metų  ir  vyresnių  respondentų  yra
patenkinti savo bendrapiliečių reakcija, palyginti su 54–58 proc. jaunesnių. Panašiai 52 proc. 55
metų ir vyresnių respondentų yra patenkinti ES reakcija, palyginti su 47 proc. 15–24 m., 48 proc.
25–39 m. ir 45 proc. 40–54 m. amžiaus respondentų. 

Aukštesnio išsilavinimo respondentai labiau linkę būti patenkinti bendrapiliečių reakcija į Ukrainos
karą:  63  proc.  asmenų,  baigusių  20  metų  ir  vyresnius  mokslus,  yra  patenkinti  bendrapiliečių
reakcija,  palyginti  su  58  proc.  16–19  metų  išsilavinimą  įgijusių  asmenų  ir  53  proc.  mokyklos
nebaigusių  15  metų  ar  jaunesnių  asmenų.  Panašus  modelis  pastebimas,  kai  kalbama  apie
pasitenkinimą įvairių  institucijų  reakcija:  pavyzdžiui,  53 proc.  respondentų,  baigusių 20 metų ir
vyresnius  mokslus,  yra  patenkinti  ES  reakcija,  palyginti  su  43  proc.  15  metų  ar  jaunesnio
išsilavinimo ir 46 proc. 16–19 metų išsilavinimą įgijusių respondentų. 

Q2  Kaip  esate  patenkinti  ar  nepatenkinti  tuo,  kaip  šie  reagavo  į  karą  Ukrainoje?  (  Iš  viso
procentinė dalis „Patenkinti“ pagal socialines ir demografines sritis) 

Piliečiai (Mūsų
ŠALIS)

(Pilietybės)
institucijos

NATO Europos Sąjunga

ES 27 59 51 51 49

Lytis

Vyrai 61 53 55 51

Moterys 58 49 48 47

Amžius

15–24 54 49 49 47

25–39 55 49 47 48

40–54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Išsilavinimas (amžius, kai baigėte)

Iki 15 53 49 48 43

16–19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Vis dar 
studijuoja

54 48 48 45

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26 337) 
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3.3. Nuomonės dėl konkrečių ES reagavimo į karą Ukrainoje
priemonių 

Respondentų taip pat buvo klausiama, ar jie pritaria tam tikroms priemonėms, kurias ES paskelbė
reaguodama į karą Ukrainoje, ar ne. 

ES humanitarinės pagalbos Ukrainai patvirtinimo lygis vis dar aukštas, nors nuo 2022 m. balandžio
mėn. ji šiek tiek sumažėjo. Beveik devyni iš dešimties pritaria humanitarinės pagalbos teikimui nuo
karo nukentėjusiems žmonėms,  įskaitant  53 %, kurie „visiškai  pritaria“,  ir  35 %, kurie yra  linkę
pritarti šiai priemonei. Palyginti su 2022 m. balandžio mėn., bendras šios priemonės patvirtinimas
sumažėjo  penkiais  procentiniais  punktais.  Panašiai,  šiek  tiek  daugiau nei  aštuoni  iš  dešimties
respondentų pritaria sveikinimui žmonėms, bėgantiems nuo karo į  ES, įskaitant 42 proc.,  kurie
„visiškai pritaria“, ir 40 proc., kurie yra linkę pritarti šiai priemonei. Be to, nuo 2022 m. balandžio
mėn. bendras pritarimas šiai priemonei sumažėjo septyniais procentiniais punktais. 

Šio klausimo rezultatai  taip pat  rodo, kad dauguma respondentų vis dar pritaria ekonominėms
sankcijoms  Rusijai,  nors  parama,  palyginti  su  2022  m.  balandžio  mėn.,  sumažėjo.  Maždaug
septyni  iš  dešimties  respondentų  pritaria  ekonominėms  sankcijoms  prieš  Rusijos  vyriausybę,
įmones ir asmenis, įskaitant 42 proc., kurie „visiškai pritaria“, ir 29 proc., kurie „tenkino pritarimą“.
Palyginti su 2022 m. balandžio mėn., tai reiškia, kad bendra dalis sumažėjo devyniais procentiniais
punktais.6 Beveik du trečdaliai respondentų pritaria tam, kad valstybinė Rusijos žiniasklaida būtų
uždrausta transliuoti ES, iš kurių 37 % (-3 pp) teigia, kad jie „visiškai pritaria“ ir 26 %, kad „pritaria“
šiai priemonei. 

Taip  pat  toliau  teikiama  parama  ekonominei  ir  karinei  pagalbai  Ukrainai,  nors  nuo  2022  m.
balandžio  mėn.  paramos  lygis  sumažėjo.  Septyni  iš  dešimties  respondentų  pritaria  finansinei
paramai Ukrainai,  apimančiai  31 proc.,  kurie „visiškai pritaria“,  ir  39 proc.,  kurie „tenkino“ tokią
paramą. Maždaug šeši iš dešimties respondentų pritaria karinės įrangos pirkimo ir tiekimo Ukrainai
finansavimui, įskaitant 26 proc., kurie „visiškai pritaria“, ir 33 proc., kurie „nori patvirtinti“ tokio tipo
finansavimą.  Bendras  patvirtinimas  finansinei  paramai  gauti  sumažėjo  10  procentinių  punktų,
palyginti su 2022 m. balandžio mėn., o bendras patvirtinimas finansuoti karinės įrangos pirkimą ir
tiekimą – aštuoniais procentiniais punktais. 

6 Pastaba:  Balandžio  mėn.  šis  pareiškimas  buvo  suformuluotas  taip:  Ekonominės  sankcijos  Rusijos
vyriausybei, įmonėms ir asmenims. 
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Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų priemonių, kurias ES paskelbė reaguodama į  karą Ukrainoje,
prašome pasakyti, ar pritariate joms, ar ne. (ES 27 PROC.) 
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Karinės įrangos pirkimo ir 
tiekimo Ukrainai finansavimas

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)
▼■ Evoliucija nuo 2022 m. balandžio iki lapkričio mėn. 
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Pritarimas  humanitarinės  pagalbos  teikimui  nuo  karo  nukentėjusiems  žmonėms  visose  šalyse
viršija tris ketvirtadalius; šiai priemonei pritariančių respondentų dalis yra mažiausia Slovakijoje,
Čekijoje, Belgijoje ir Bulgarijoje (77–82 proc.), o didžiausia – Portugalijoje (95 proc.) ir Lietuvoje,
Kroatijoje,  Suomijoje,  Maltoje  ir  Estijoje  (visi  94  proc.).  Palyginti  su  2022  m.  balandžio  mėn.,
visiškai pritariančių humanitarinės pagalbos teikimui respondentų dalis gerokai sumažėjo Airijoje
(21 proc. punkto), Belgijoje ir Nyderlanduose (-17 p. p.), Čekijoje (-15 proc. punktų), Slovakijoje ir
Bulgarijoje (po 14 proc. punktų). 

Nuo karo bėgantių žmonių priėmimas į ES svyruoja nuo 60 proc. Čekijoje ir 61 proc. Slovakijoje iki
93  proc.  Portugalijoje  ir  Suomijoje.  Nuo  2022  m.  balandžio  mėn.  Čekijoje  ir  Slovakijoje
respondentų, nepritariančių nuo karo bėgančių žmonių priėmimui, dalis padidėjo atitinkamai 18 ir
16 procentinių punktų. 

22  valstybėse  narėse  dauguma  respondentų  pritaria  ekonominėms  sankcijoms  Rusijos
vyriausybei,  bendrovėms  ir  asmenims.  Kaip  ir  2022  m.  balandžio  mėn.,  85–89  proc.  pritarė
ekonominėms sankcijoms prieš Rusijos vyriausybę, bendroves ir asmenis Suomijoje, Lenkijoje ir
Portugalijoje.  Penkiose  šalyse  mažiau  nei  pusė  respondentų  pritaria  tokioms  ekonominėms
sankcijoms: Vengrija (47 %), Bulgarija ir Slovakija (43 %), Graikija (38 %) ir Kipras (37 %). Atrodo,
kad bendras pritarimas ekonominėms sankcijoms Rusijai sumažėjo, palyginti su 2022 m. balandžio
mėn., nors reikėtų pridurti, kad pareiškimas, kuriuo vertinamas šis aspektas, dviejuose tyrimuose
suformuluotas šiek tiek kitaip. 

Kalbant apie finansinės paramos Ukrainai patvirtinimą, daugiau nei pusė respondentų tam pritaria
daugumoje  valstybių  narių.  Svarbiausios  išimtys  yra  Vengrija  (49 %,  -17  procentiniai  punktai,
palyginti su 2022 m. balandžio mėn.), Bulgarija (46 %, -9 procentiniai punktai) ir Slovakija (45 %, -
18 procentiniai punktai). 

Pareiškime  dėl  karinės  įrangos  pirkimo  ir  tiekimo  Ukrainai  finansavimo  matyti  daug  didesni
skirtumai tarp valstybių narių. Kadangi daugiau kaip aštuoni iš dešimties pritaria šiai  priemonei
Suomijoje  (90  proc.),  Lietuvoje  (81  proc.),  Lenkijoje  (81  proc.),  tai  taikoma  tik  31–32  proc.
respondentų Bulgarijoje, Slovakijoje, Graikijoje ir Kipre. Respondentų, „visiškai pritariančių“ karinės
įrangos  pirkimui  ir  tiekimui  Ukrainai  finansuoti,  dalis  sumažėjo  visose  valstybėse  narėse,  o
labiausiai sumažėjo Kroatijoje (-17 procentinių punktų) ir Maltoje (-15 procentinių punktų). 

Daugumoje  valstybių  narių daugiau nei  pusė respondentų  pritaria  tam,  kad valstybinė Rusijos
žiniasklaida  (pvz.,  „Russia  Today“  ir  „Sputnik“)  būtų  draudžiama  transliuoti  ES.  Didžiausia  šią
priemonę pritariančių respondentų dalis nustatyta Suomijoje ir Lenkijoje (85 proc.), o mažiausios –
Graikijoje (29 proc.) ir Kipre (24 proc.). 
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Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų priemonių, kurias ES paskelbė reaguodama į  karą Ukrainoje,
pasakykite man, ar pritariate joms, ar ne? (Iš viso procentinė dalis „Patvirtinimas“ pagal šalis) 

Humanitarinė
s pagalbos 
teikimas nuo 
karo 
nukentėjusie
ms žmonėms 

Sveikinimas 
ES žmonėms,
bėgantiems 
nuo karo 

Ekonominės 
sankcijos 
Rusijos 
vyriausybei, 
įmonėms ir 
asmenims 

Finansinė 
parama 
Ukrainai 

Draudimas 
valstybinei 
Rusijos 
žiniasklaidai 
transliuoti ES 

Karinės 
įrangos 
pirkimo ir 
tiekimo 
Ukrainai 
finansavimas

ES 27 88 82 71 70 63 59

BE 81 73 70 61 63 56

BG 82 70 43 46 37 31

CZ 80 60 58 51 49 44

DK 89 88 83 83 73 73

DE 85 79 71 69 60 58

EE 94 86 81 82 78 80

IE 85 75 76 73 69 61

EL 90 83 38 54 29 32

ES 90 85 73 74 62 58

FR 88 80 74 69 68 62

HR 94 90 74 77 64 62

IT 90 87 67 69 59 49

CY 93 88 37 61 24 32

LV 92 86 73 76 68 72

LT 94 86 82 84 77 81

LU 93 84 72 75 63 58

HU 84 80 47 49 47 39

MT 94 85 69 76 60 55

NL 85 78 77 75 69 68

AT 83 74 51 57 46 38

PL 93 87 88 80 85 81

PT 95 93 85 86 78 76

RO 89 84 72 74 65 63

SI 89 76 57 62 46 42

SK 77 61 43 45 41 32

FI 94 93 89 92 85 90

SE 92 88 81 85 71 75

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 
26 337) 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Nors  daugumos  ES  priemonių,  kuriomis  reaguojama  į  karą  Ukrainoje,  skirtumai  yra  riboti,
respondentai vyrai linkę labiau pritarti. Pavyzdžiui, respondentai vyrai dažniau nei moterys sutinka
finansuoti karinės įrangos pirkimą ir tiekimą Ukrainai (65 proc., palyginti su 54 proc.) ir uždrausti
valstybinei Rusijos žiniasklaidai transliuoti ES (66 proc. ir 61 proc.). 

Vyresnio amžiaus respondentai labiau linkę remti įvairias ES priemones. Pavyzdžiui, 75 proc. 55
metų ir vyresnių respondentų pritaria finansinei paramai Ukrainai, palyginti su 68 proc. 40–54 m. ir
66 proc. 25–39 m. arba 15–24 m. amžiaus gyventojų. Panašiai 63 % 55 metų ir vyresnių asmenų
pritaria karinės įrangos pirkimo ir tiekimo Ukrainai finansavimui, palyginti su 55–58 % kitų amžiaus
grupių asmenų. 

Aukštesnio išsilavinimo respondentai  labiau linkę pritarti  įvairioms ES priemonėms reaguojant į
karą Ukrainoje. Pavyzdžiui, 82 % respondentų, baigusių išsilavinimą 20 metų ar vyresni, pritaria
ekonominėms sankcijoms prieš Rusijos vyriausybę, įmones ir asmenis, palyginti su 64–68 % tų,
kurie baigė savo išsilavinimą anksčiau. 

Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų priemonių, kurias ES paskelbė reaguodama į  karą Ukrainoje,
pasakykite man, ar pritariate joms, ar ne? (Iš viso „Patvirtinti“ pagal socialines ir demografines
sritis %) 

Humanitarinės 
pagalbos 
teikimas nuo 
karo 
nukentėjusiems
žmonėms 

Sveikinimas ES
žmonėms, 
bėgantiems 
nuo karo 

Ekonominės 
sankcijos 
Rusijos 
vyriausybei, 
įmonėms ir 
asmenims 

Finansinė 
parama 
Ukrainai 

Uždrausti 
valstybinei 
Rusijos 
žiniasklaidai 
(pvz., „Russia 
Today“ ir 
„Sputnik“) 
transliuoti ES 

Karinės įrangos
pirkimo ir 
tiekimo 
Ukrainai 
finansavimas

ES 27 88 82 71 70 63 59

Lytis

Vyrai 89 83 73 71 66 65

Moterys 87 81 69 69 61 54

Amžius

15–24 81 77 66 66 61 58

25–39 84 78 70 66 64 57

40–54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Išsilavinimas 
(amžius, kai 
baigėte)

Iki 15 81 75 64 63 56 50

16–19 88 81 68 67 63 57

20+ 91 85 75 74 66 63

Vis dar 
studijuoja

84 79 68 68 60 57

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26 337) 
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3.4. ES vienybė pasaulinėje arenoje: karo poveikis Ukrainoje 

Maždaug keturi iš dešimties ES piliečių (41 proc.) pritaria nuomonei, kad karas Ukrainoje sustiprino
ES vienybę  pasaulinėje  arenoje,  o  maždaug  vienas  iš  trijų  (32  proc.)  mano,  kad  jo  poveikis
susilpnėjo. Mažiau nei vienas iš penkių respondentų (14 proc.) mano, kad karas Ukrainoje neturėjo
jokio  poveikio  ES  vienybei  pasaulinėje  arenoje,  ir  panaši  dalis  (13  proc.)  „nežino“,  ar  karas
sustiprino ar susilpnino ES vienybę pasaulinėje arenoje. 

Nuomonės apie karo Ukrainoje poveikį ES vienybei pasaulinėje arenoje valstybėse narėse labai
skiriasi.  Graikijoje,  Kipre  ir  Vengrijoje  18–24  proc.  respondentų  mano,  kad  karas  Ukrainoje
sustiprino ES vienybę pasaulinėje arenoje. Kita vertus, kitame šalies reitingo gale šiai nuomonei
pritaria maždaug tris kartus daugiau respondentų; taip yra Lietuvoje (67 proc.), Estijoje (65 proc.),
Suomijoje (62 proc.) ir Portugalijoje (61 proc.). 

Graikijoje ir Vengrijoje (po 55 proc.) dauguma respondentų mano, kad karas Ukrainoje susilpnino
ES vienybę pasaulinėje arenoje.  Ši  dalis taip pat didelė Kipre (49 proc.),  Austrijoje (47 proc.),
Bulgarijoje (46 proc.), Italijoje (45 proc.) ir Slovakijoje (42 proc.). 

Q4 Kuris iš šių trijų teiginių yra arčiausiai jūsų nuomonės? (proc. pagal šalį) 

Duomenų bazė: visi respondentai (n = 26337)

LT EE FI PT DK PL SE LV NL DE ES IE RO ES 27 FR LU HR CZ BŪTI MT SI SK TAI Į BG HU CY EL. PAŠTAS:

67 65 62 61 58
52 52 51 50

45 45 44 41 41 40 40
37 36 36 35

32 30 28 28 28
24 23

18

18 17

12

24

11
20 20 23

19
29 30 28

35 32
30 28 32

36
31

37
37

42 45 47 46
55

49 55

7 8
12

11

16
17

13 13
14

13 15 16 11 14
15 18 19 15

14
13

20 15 17 12 15 10 16
19

8 11 14 5 16 11 16 13 17 13 10 11 13 13 16 15 12 13 20 15 12 13 11 13 12 11 12 8

Karas Ukrainoje sustiprino Europos Sąjungos vienybę pasaulinėje arenoje
Karas Ukrainoje susilpnino Europos Sąjungos vienybę pasaulinėje arenoje

Karas Ukrainoje neturėjo jokio poveikio Europos Sąjungos vienybei pasaulinėje arenoje
Nežinau
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Vyrai  respondentai  dažniau nei  moterys  pritaria  nuomonei,  kad karas  Ukrainoje  sustiprino  ES
vienybę pasaulinėje arenoje (45 %, palyginti  su 38 %). Vyresnio amžiaus respondentai  taip pat
dažniau laikosi nuomonės, kad karas sustiprino ES vienybę: Šiai nuomonei pritaria 46 proc. 55
metų ir  vyresnių asmenų, palyginti  su 38 proc. 25–39 m. ir  39 proc. 15–24 m. arba 40–54 m.
amžiaus  asmenų.  Tas  pats  pasakytina  ir  apie  labai  išsilavinusius  respondentus:  45  proc.
respondentų, baigusių 20 metų ar vyresnius mokslus, pritaria šiai nuomonei, palyginti su 36–39
proc. respondentų, baigusių 15 metų ar jaunesnius ar 16–19 metų mokslus. 

Q4 Kuris iš šių trijų teiginių yra arčiausiai jūsų nuomonės? (proc. pagal socialinę ir demografinę
informaciją) 

Iki 15 metų

16–19 metų

15–24

25–39

40–54

55+

39

38

39

46

35

36

34

27

13

14

15

15

14

13

13

12

45

38

32

31

15

14

8

17

36

39

34

33

14

15

16

13

Lytis (%)

Amžius(%)

Vyrų

Moteris

Švietimas (amžius, kai baigtos) (%)

Karas Ukrainoje sustiprino Europos Sąjungos vienybę pasaulinėje arenoje

Karas Ukrainoje susilpnino Europos Sąjungos vienybę pasaulinėje arenoje

Karas Ukrainoje neturėjo jokio poveikio Europos Sąjungos vienybei pasaulinėje arenoje

Nežinau
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4skirsnis. Solidarumas ir demokratijos padėtis ES 
Atsižvelgiant į energetinius iššūkius, su kuriais susiduria ES, ir vykstantį karą prieš Ukrainą, šiame
skyriuje  nagrinėjama  ES  piliečių  nuomonė  apie  valstybių  narių  solidarumą  ir  suvokiamą
demokratijos padėtį valstybėse narėse ir ES. 

4.1. ES valstybių narių solidarumas 

Dauguma respondentų sutinka, kad apskritai ES valstybės narės yra solidarios (8 proc. „visiškai
sutinka“ ir 47 proc. – „tend to susitarti“). Su šiuo teiginiu nesutinkanti dalis yra 26 proc., kurie yra
linkę nesutikti, ir 11 proc. – „visiškai nesutinka“. 

21 valstybėje narėje daugiau nei  pusė respondentų sutinka,  kad apskritai  valstybės narės yra
solidarios. Didžiausios šiam teiginiui pritariančios dalys yra Suomijoje (74 proc.) ir Portugalijoje (79
proc.). Kita vertus, trijose šalyse daugiau nei pusė respondentų nesutinka, kad valstybės narės yra
solidarios: Italija (51 proc.), Kipras (61 proc.) ir Graikija (72 proc.). Nesutarianti dalis taip pat yra
didelė Čekijoje ir Slovakijoje (abiejose 47 proc.). 

Q10_1 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Apskritai ES valstybės narės yra solidarios (proc. pagal šalis). 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Socialinės ir demografinės analizės rezultatai rodo keletą reikšmingų skirtumų tarp grupių, išskyrus
skirtumus tarp švietimo grupių. Labai išsilavinę respondentai labiau linkę manyti, kad ES valstybės
narės yra solidarios: 59 proc. asmenų, baigusių 20 metų ar vyresnius mokslus, taip mano, palyginti
su 53 proc. 16–19 m. studijas baigusių asmenų ir 48 proc. 15 metų ar jaunesnio švietimo įstaigų. 

PT FI EE DK SE HR LT RO IE ES LV DE NL MT LU PL ES 27 FR BŪTI HU SI BG Į CZ SK TAI CY EL. PAŠTAS:

14 11
6

13 12
8 10

16
12 11

6 9 9 8 6 6 8 7 6 9
6

11
6 5 6 5 2 3

65
64

62 54 55 56 55 48 51 52 54 48 49 50 51 50 47 49 49 46 47 41
42 40 37 38

32
24

15
14 17 16 17 23 24 23

19
23 23 25 24 24

29 27 26 26 23
27

35
27 30 31 32 35

37

33

3
3 6

3 6
7 4 8 10 7 7 9 8 11 8 9 11 10 13 11 7 14 13 16

15
16 25

39

3 10 9 14 11 6 8 5 8 7 10 8 10 8 6 8 8 8 9 7 7 7 9 8 11 6 5 2

Visiškai 
sutinku

Linkusios sutikti Linkę nesutikti Visiškai 
nesutinku

Nežinau
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4.2. Nuomonė apie demokratijos padėtį ES 

Pusė respondentų sutinka, kad demokratijai jų šalyje kyla grėsmė: 18 proc. „visiškai sutinku“ ir 32
proc. „tend to susitarti“; panašios proporcijos „visiškai nesutinka“ (14 proc.) ir „noras nesutikti“ (29
proc.).  Respondentai  taip  pat  nesutaria  dėl  demokratijos  padėties  ES:  45  proc.  respondentų
sutinka, kad ES kyla grėsmė demokratijai, ir ta pati dalis (45 proc.) nesutinka, kad taip yra. 

Q10 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Respondentų, kurie sutinka, kad jų šalyje kyla grėsmė demokratijai, dalis svyruoja nuo 29 proc.
Suomijoje ir Danijoje iki 67 proc. Kroatijoje ir Slovakijoje ir 71 proc. Vengrijoje. Vengrijoje didžiausia
respondentų dalis „visiškai sutinka“, kad jų šalyje demokratijai kyla grėsmė (45 proc.), po jos seka
Graikija, kur 34 proc. respondentų „visiškai sutinka“. 

Q10_3 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Demokratijai kyla grėsmė (MŪSŲ ŠALIS) (proc. pagal šalis) visi respondentai (n = 26337) 

18

12

32

33

29

33

14

12

7

10

Demokratijai gresia pavojus (Mūsų 
ŠALIS)

Demokratijai ES gresia pavojus

Visiškai 
sutinku

Linkusios sutikti Linkę nesutikti Visiškai 
nesutinku

Nežinau

HU SK HR PL BG CZ NL EL. PAŠTAS:CY RO MT SI FR ES 27 ES Į LV DE SE BŪTI LT IE PT TAI EE LU DK FI

45

30
25

31
27 23

16

34

24 21 24

13
18 18 17 19 17 14 14 14 14

18

9 10 11 11 9 6

26
37 42 34 37

36 43 24 33 35
28 39 34 32 32 30 30 32 32 32 31 26 32 30 27

20 20 22

14 20 23
17 22 28

22
19

26 27

21

34
30 29 27

33 34 35

23
30

34
28

36
32
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29
36

10
4

6 10 8 7 11
21 14

8 20 7 11 14 17 12 11 13 26
14 12 19

19
20 16 23 33 23

5 9 5 7 7 5 8 3 4 9 6 7 7 7 7 6 9 6 6 11 9 8 4 8 8 8 9 12

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti Visiškai nesutinku Nežinau
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Kalbant  apie  demokratijos  padėties  ES  vertinimą,  dešimtyje  valstybių  narių  daugiau  nei  pusė
respondentų  mano,  kad  demokratijai  kyla  grėsmė.  Didžiausia  respondentų,  pritariančių  šiam
teiginiui,  dalis  yra  Graikijoje  (59  proc.),  taip  pat  Kipre  (55  proc.).  Mažiausias  susitarimo lygis
nustatytas Danijoje (33 proc.) ir Estijoje (35 proc.). 

Q10_2 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Demokratijai kyla grėsmė ES (proc. pagal šalis) 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Socialinių ir demografinių grupių respondentų nuomonės apie demokratijos padėtį ES skirtumai
paprastai yra nežymūs. Didžiausi skirtumai tarp respondentų vyrų ir moterų. Respondentai vyrai
dažniau  nei  moterys  nesutinka  su  teiginiu,  kad  demokratijai  kyla  grėsmė  jų  šalyje  (47  proc.,
palyginti su 39 proc.) arba ES (49 proc., palyginti su 41 proc.). 

EL. PAŠTAS:CY NL SK CZ Į FR HR SI MT HU BŪTI LU SE BG IE DE RO ES 27 PT PL ES LT LV TAI FI EE DK
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9
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9
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Visiškai 
sutinku

Linkusios sutikti Linkę nesutikti Visiškai 
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Techninės specifikacijos 
2022 m. lapkričio 23 d. – lapkričio 30 d. Europos Komisijos Komunikacijos generalinio direktorato
prašymu „Ipsos“  Europos viešieji  reikalai  atliko  greitąją „Eurobarometro“  apklausą Nr.  514.  Tai
plačiosios  visuomenės  apklausa,  kurią  koordinuoja  Komunikacijos  generalinio  direktorato
Žiniasklaidos stebėsenos ir „Eurobarometro“ skyrius. Ši greitoji „Eurobarometro“ apklausa apima
15 metų ir vyresnių ES piliečių, gyvenančių vienoje iš 27 ES valstybių narių, gyventojus. 

Pokalbių
skaičius

Lauko darbų datos

15+
gyventojų
skaičius

(absoliutus
skaičius)

15+
gyventojų

(kaip ES 27
gyventojų
procentinė

dalis)

ES 27 26337 23.11.2022–30.11.2022 379874315 100,00 %

BE 1047 23.11.2022–28.11.2022 9629391 2,53 % 

BG 1010 23.11.2022–28.11.2022 5917534 1,56 % 

CZ 1050 23.11.2022–30.11.2022 8982036 2,36 % 

DK 1037 23.11.2022–28.11.2022 4891261 1,29 % 

DE 1028 23.11.2022–29.11.2022 71677231 18,87 % 

EE 1061 23.11.2022–28.11.2022 1111597 0,29 % 

IE 1091 23.11.2022–30.11.2022 4005909 1,05 % 

EL 1011 23.11.2022–28.11.2022 9167896 2,41 % 

ES 1005 23.11.2022–298.11.2022 40639381 10,70 % 

FR 1034 23.11.2022–258.11.2022 55700114 14,66 % 

HR 1042 23.11.2022–29.11.2022 3461468 0,91 % 

IT 1019 23.11.2022–25.11.2022 51599668 13,58 % 

CY 502 23.11.2022–27.11.2022 752304 0,20 % 

LV 1050 23.11.2022–28.11.2022 1590245 0,42 % 

LT 1035 23.11.2022–28.11.2022 2373312 0,62 % 

LU 502 23.11.2022–29.11.2022 533335 0,14 % 

HU 1036 23.11.2022–28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT 552 23.11.2022–30.11.2022 446788 0,12 % 

NL 1007 23.11.2022–28.11.2022 14763684 3,89 % 

AT 1022 23.11.2022–28.11.2022 7647176 2,01 % 

PL 1017 23.11.2022–28.11.2022 31982941 8,42 % 

PT 1047 23.11.2022–30.11.2022 8915624 2,35 % 

RO 1035 23.11.2022–28.11.2022 16174719 4,26 % 

SI 1039 23.11.2022–30.11.2022 1791246 0,47 % 

SK 1005 23.11.2022–28.11.2022 4591487 1,21 % 

FI 1052 23.11.2022–30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE 1001 23.11.2022–29.11.2022 8541497 2,25 % 
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Visi pokalbiai vyko per kompiuterinę apklausą (angl. Computer-Assisted Web Interviewing, CAWI),
naudojantis „Ipsos“ internetinėmis plokštėmis ir jų partnerių tinklu. Respondentai buvo atrinkti iš
internetinės  prieigos  grupių,  iš  anksto  įdarbintų  asmenų  grupių,  kurios  sutiko  dalyvauti
moksliniuose tyrimuose. Atrankos kvota nustatyta atsižvelgiant į amžių (15–24 m., 25–34 m., 25–
44 m., 45–54 m., 55–64 m. ir 65+ metų amžiaus), lytį ir geografinį regioną (NUTS1, NUTS 2 arba
NUTS 3, priklausomai nuo šalies dydžio ir NUTS regionų skaičiaus). 

Paklaidos riba 

Tyrimo rezultatams taikomos ėminių ėmimo leidžiamosios nuokrypos. „Klaidos marža“ kiekybiškai
įvertina netikrumą dėl tyrimo rezultatų (arba pasitikėjimą jais).  Paprastai  kuo daugiau apklausų
(imties dydis),  tuo mažesnė paklaida. 500 imties paklaida bus ne didesnė kaip 4,4 procentinio
punkto, o 1 000 imties paklaida bus ne didesnė kaip 3,1 procentinio punkto. 

Statistinės maržos dėl leidžiamųjų atrankos nuokrypių 

(esant 95 % pasitikėjimo lygiui) 

įvairūs imties dydžiai yra eilutėse įvairūs stebimi rezultatai pateikiami skiltyse 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

N = 50 ± 6,0 ± 8,3 ± 12,0 ± 13,9 ± 12,0 ± 8,3 ± 6,0

N = 100 ± 4,3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4,3

N = 200 ± 3,0 ± 4,2 ± 6,0 ± 6,9 ± 6,0 ± 4,2 ± 3,0

N = 500 ± 1,9 ± 2,6 ± 3,8 ± 4,4 ± 3,8 ± 2,6 ± 1,9

N = 1000 ± 1,4 ± 1,9 ± 2,7 ± 3,1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1,4

N = 1500 ± 1,1 ± 1,5 ± 2,2 ± 2,5 ± 2,2 ± 1,5 ± 1,1

N = 2000 ± 1,0 ± 1,3 ± 1,9 ± 2,2 ± 1,9 ± 1,3 ± 1,0
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Klausimynas 
PAKLAUSKITE VISŲ 

Q1 Kaip dažnai jūs... 

[VIENAS ATSAKYMAS Į EILUTĘ] [PAREIŠKIMAI 1–2] 

Q1_1...sekti naujienas, susijusias su karu Ukrainoje 

Q1_2... diskutuoja apie karą Ukrainoje su draugais ir giminaičiais 

[ATSAKYMŲ SKALĖ] 

Kelis kartus per dieną 1 

Kartą per dieną 2 

Kelis kartus per savaitę 3 

Rečiau 4 

Niekada 5 

PAKLAUSKITE VISŲ 

Q2 Kaip esate patenkinti ar nepatenkinti tuo, kaip šie reagavo į karą Ukrainoje? 

[VIENAS ATSAKYMAS Į EILUTĘ] 

Q2_1 (NATIONALITY) institucijos 

Q2_2 Europos Sąjunga 

Q2_3 NATO 

Q2_4 Piliečiai (MŪSŲ ŠALIS) 

[ATSAKYMŲ SKALĖ] 

Labai patenkintas 1 

Gana patenkintas 2 

Veikiau nepatenkintas 3 

Visiškai nepatenkintas 4 

Nežinau 998 

PAKLAUSKITE VISŲ 

Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų priemonių, kurias Europos Sąjunga paskelbė reaguodama
į karą Ukrainoje, pasakykite man, ar pritariate joms, ar ne. 

[VIENAS ATSAKYMAS KIEKVIENOJE EILUTĖJE] [PAREIŠKIMAI 1–6] 

Q3_1 Ekonominės sankcijos Rusijos vyriausybei, įmonėms ir asmenims 

Q3_2 Finansinė parama Ukrainai 
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Q3_3 Karinės įrangos pirkimo ir tiekimo Ukrainai finansavimas 

Q3_4 Humanitarinės pagalbos teikimas nuo karo nukentėjusiems žmonėms 

Q3_5 Valstybinės Rusijos žiniasklaidos (pvz., „Russia Today“ ir „Sputnik“) draudimas transliuoti ES 

Q3_6 Pasveikinimas Europos Sąjungos žmonėms, bėgantiems nuo karo 

[ATSAKYMŲ SKALĖ] 

Visiškai patvirtinti 1 

Linkę pritarti 2 

Linkę nepatvirtinti 3 

Visiškai nepritarė 4 

Nežinau 998 

PAKLAUSKITE VISŲ 

Q4 Kuris iš šių trijų teiginių yra arčiausiai jūsų nuomonės? 

[VIENAS ATSAKYMAS] [ROTATE 1–2] 

Karas Ukrainoje sustiprino Europos Sąjungos vienybę pasaulinėje arenoje 1 

Karas Ukrainoje susilpnino Europos Sąjungos vienybę pasaulinėje arenoje 2 

Karas Ukrainoje neturėjo jokio poveikio Europos Sąjungos vienybei pasaulinėje arenoje 3 

Nežinau 998

PAKLAUSKITE VISŲ 

Q5 Kaip vertintumėte dabartinę kiekvieno iš šių dalykų būklę? 

[VIENAS ATSAKYMAS Į EILUTĘ] 

Q5_1 Ekonominė padėtis (MŪSŲ ŠALIS) 

Q5_2 Europos Sąjungos ekonominė padėtis 

Q5_3 Jūsų asmeninis gyvenimo lygis 

[ATSAKYMŲ SKALĖ] 

Labai gerai 1 

Gana geras 2 

Gana blogas 3 

Labai blogai 4 

Nežinau 998 

PAKLAUSKITE VISŲ 
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K6 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

[VIENAS ATSAKYMAS Į EILUTES] [PRANEŠIMAI APIE ATRANKĄ 1–3] 

Q6_1 ES turėtų toliau imtis veiksmų, kad kuo greičiau sumažintų savo priklausomybę nuo Rusijos
dujų ir naftos 

Q6_2 Didėjančios energijos kainos turi didelę įtaką mano perkamajai galiai 

Q6_3 Neseniai padidėjusios kainos (MŪSŲ ŠALYJE) daugiausia dėl agresyvaus Rusijos elgesio 

[ATSAKYMŲ SKALĖ] 

Visiškai sutinku 1 

Linkusios sutikti 2 

Linkę nesutikti 3 

Visiškai nesutinku 4 

Nežinau 998 

PAKLAUSKITE VISŲ 

Q7 Ir kiek jūs sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

[VIENAS ATSAKYMAS KIEKVIENOJE EILUTĖJE] [PAREIŠKIMAI 1–5] 

Q7_1 Dėl karo Ukrainoje ES valstybės narės turi skubiai investuoti į atsinaujinančią energiją 

Q7_2 Dėl karo Ukrainoje ES valstybės narės turi skubiai investuoti į branduolinę energetiką 

Q7_3 Elektros energijos kaina neturėtų priklausyti nuo dujų kainos 

Q7_4  Labai  svarbu,  kad  ES  apsaugotų  ypatingos  svarbos  infrastruktūros  objektus,  pvz.,
vamzdynus ir interneto kabelius. 

Q7_5 Mes visi turėtume stengtis sumažinti energijos suvartojimą piko valandomis 

[ATSAKYMŲ SKALĖ] 

Visiškai sutinku 1 

Linkusios sutikti 2 

Linkę nesutikti 3 

Visiškai nesutinku 4 

Nežinau 998 

PAKLAUSKITE VISŲ 
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8  klausimas.  Kokį  poveikį,  jūsų nuomone,  turės  toliau  nurodytos  priemonės,  kurių  bus
imtasi siekiant pagerinti bendrą ekonominę padėtį? 

[VIENAS ATSAKYMAS Į EILUTĘ] [PAREIŠKIMAI 1–2] 

Q8_1 Priemonės, kurių ėmėsi (NATIONALITY) vyriausybė 

Q8_2 Europos Sąjungos taikomos priemonės 

[ATSAKYMŲ SKALĖ] 

Didelis teigiamas poveikis 1 

Ribotas teigiamas poveikis 2 

Jokio poveikio 3 

Ribotas neigiamas poveikis 4 

Didelis neigiamas poveikis 5 

Nežinau 998 

PAKLAUSKITE VISŲ 

Q9 Ir jūs, asmeniškai, kokių veiksmų jau imasite ar norėtumėte imtis, kad sumažintumėte
savo energijos suvartojimą ir sąskaitas už energiją? 

[GALIMI KELI ATSAKYMAI] [PAREIŠKIMAI 1–9] [KODAS 11 IR KODAS 998 YRA IŠIMTINIAI] 

Atjunkite savo elektroninius prietaisus, kai jie nenaudojami 1 

Naudokite  automobilio/motociklo  alternatyvas,  pvz.,  vaikščiojimą pėsčiomis,  važiavimą dviračiu,
važiavimą viešuoju transportu, dalijimąsi automobiliu. 2 

Pasirinkite atsinaujinančias energijos formas savo namuose (pvz., saulės kolektorius ir kt.) 3 

Įdiekite įrangą namuose, kad galėtumėte kontroliuoti ir sumažinti savo energijos suvartojimą (pvz.,
programuojamą termostatą) 4 

Pridėkite geresnę izoliaciją savo namuose 5 

Pirkti energiją taupančią įrangą (gerą energetinę vertę) 6 

Sumažinti kambario temperatūrą namuose ar darbe 7 

Paimkite traukinį, o ne lėktuvą savo kelionėms 8 

Išjunkite šviesas, kai paliekate kambarį tam tikrą laiką, namuose ar darbe 9 

Kitos 10 

Nėra 11 

Nežinau 998 

PAKLAUSKITE VISŲ 

Q10 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

[VIENAS ATSAKYMAS Į EILUTĘ] [PRANEŠIMAI APIE 1–3; LAIKYTI 2–3 GRUPUOTES] 
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Q10_1 Apskritai, ES valstybės narės yra solidarios 

Q10_2 Europos Sąjungoje kyla grėsmė demokratijai 

Q10_3 Demokratijai gresia pavojus (MŪSŲ ŠALIS) 

[ATSAKYMŲ SKALĖ] 

Visiškai sutinku 1 

Linkusios sutikti 2 

Linkę nesutikti 3 

Visiškai nesutinku 4 

Nežinau 998 

PAKLAUSKITE VISŲ 

DX1 Ar turite arba nuomojatės būstą, kuriame šiuo metu gyvenate kaip savo pagrindinę
gyvenamąją vietą? 

[VIENAS ATSAKYMAS] 

Savo 1 

Nuoma 2 

Kitos 3 

Nežinau 998 

PAKLAUSKITE VISŲ 

DX2 Per pastaruosius dvylika mėnesių, ar manote, kad jums buvo sunku apmokėti savo
sąskaitas mėnesio pabaigoje...? 

[VIENAS ATSAKYMAS] 

Didžiąją laiko dalį 1 

Laikas nuo laiko 2 

Beveik niekada/niekada 3 

Nenori atsakyti 999 

Nežinau 998 

PAKLAUSKITE VISŲ 

DX3 Ar manote, kad per ateinančius dvylika mėnesių kainos apskritai bus...? 

[VIENAS ATSAKYMAS] 

Staigiai didinkite 1 
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Padidėjimas vidutiniškai 2 

Stabilizuotis dabartiniame lygyje 3 

Nuosaikiai sumažėjo 4 

Staigiai mažėti 5 

Nežinau 998 
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Duomenų priedas 
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Q1_1 Kaip dažnai sekate naujienas, susijusias su karu Ukrainoje?

Kelis kartus per
dieną

Kartą per dieną
Kelis kartus per
savaitę

Rečiau Niekada

ES 27 23▼–18 29 = 27,9 18▲7 M. 4S2

BE 12▼–15 26▼–5 32,6 25Т11 6,4

BG 24▼–18 33,3 229 19S6 M. 3,1

CZ 20▼–11 24▼–3 25D5 25S8 6D1

DK 21▼–20 24▼–2 31Т9 22Т13 2S1

DE 22▼–18 32,3 27,7 15,6 4S2

EE 31▼–20 29,3 19S5 M. 18S10 M. 3,2

IE 17▼–23 27▼–4 27,8 23,15 6,4

EL 17▼–14 24▼–9 22,5 29D13 9D5

ES 21▼–18 31 = 29Т11 17,7 3,1

FR 15▼–11 29▼–4 31Т9 19S5 M. 5S2

HR 23▼–14 28▼–3 25D7 21,9 4S2

IT 31▼–26 30Т4 23,12 14,10 2S1

CY 21▼–13 22▼–10 25D7 28S16 M. 5S1

LV 31▼–13 29,2 21,5 18▲7 M. 3▼–1

LT 37▼–19 306 21,8 10,4 2S1

LU 19▼–14 29,1 29,9 204 M. 3 =

HU 22▼–8 23▼–3 28 = 24S10 4S1

MT 17▼–18 17▼–9 33,6 29D18 5D3

NL 18▼–16 27▼–4 34Т12 18S6 4S2

AT 15▼–16 25▼–4 30D5 25Т13 5D3

PL 27▼–25 30Т4 26Т11 15,9 2S1

PT 35▼–17 25Т3 24,9 146 1 =

RO 33▼–9 23▼–1 23,6 184 M. 3,1

SI 13▼–11 21▼–10 28,4 31Т13 6,4

SK 17▼–15 24 = 23,7 27,4 10,4

FI 35▼–16 30Т2 22,10 13D5 1▼–1

SE 27▼–17 25▼–1 30D9 17,9 1 =

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 514 „ES atsakas į energetikos iššūkius“ 
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Q1_2 Kaip dažnai aptariate karą Ukrainoje su draugais ir giminaičiais?

Kelis kartus per 
dieną

Kartą per dieną
Kelis kartus per 
savaitę

Rečiau Niekada

ES 27 9▼–13 12▼–7 377,1 37▲16 6,2

BE 3▼–6 8▼–4 27▼–11 50D17 12D5

BG 11▼–15 20▼–5 31,4 35,16 4 =

CZ 9▼–9 12▼–7 34,1 37▲11 8,4

DK 6▼–12 9▼–6 35▼–6 45Т21 5D3

DE 10▼–11 12▼–6 38 = 36▲15 5S2

EE 8▼–16 14▼–9 36,5 36▲17 6,3

IE 6▼–15 13▼–10 36▼–1 38,23 7,4

EL 10▼–14 8▼–11 29▼–1 44,20 9D4

ES 10▼–14 11▼–8 39,3 34▲16 6,2

FR 5▼–5 11▼–7 31▼–2 43Т11 10,4

HR 7▼–10 11▼–9 37,2 39,15 5D3

IT 13▼–23 16▼–6 36,8 31,20 4S2

CY 7▼–14 8▼–15 29▼–2 51,28 6,2

LV 12▼–10 16▼–6 32,1 35,15 5S1

LT 13▼–18 23▼–5 36,8 25Т13 4S1

LU 5▼–13 10▼–8 39,4 41,15 5S2

HU 7▼–5 10▼–2 29▼–8 44,11 10,4

MT 6▼–18 5▼–8 33▼–3 49Т24 7D5

NL 4▼–7 9▼–8 29▼–11 52Т23 7D3

AT 6▼–10 10▼–5 34▼–9 46 „22“ 5S2

PL 10▼–21 16▼–7 41,10 30Т16 3,2

PT 15▼–15 10▼–7 36,7 33,13 5S1

RO 20▼–7 14▼–4 32,3 31,7 3,1

SI 5▼–7 8▼–7 29▼–7 50D17 8,4

SK 7▼–14 10▼–9 30▼–1 41,17 12,7

FI 8▼–12 13▼–8 39,4 37▲15 3,1

SE 8▼–11 11▼–9 41,1 36▲17 4S2
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Q2_1 Kaip esate patenkinti ar nepatenkinti tuo, kaip šie reagavo į karą Ukrainoje?  (Pilietybės)
institucijos

Labai 
patenkintas

Gana 
patenkintas

Veikiau 
nepatenkinta
s

Visiškai 
nepatenkinta
s

Nežinau

ES 27 8▼–1 43▼–2 25 = 15,1 9S2

BE 4▼–1 45▼–5 23,3 16,3 13,1

BG 3 = 22▼–3 42,1 24,1 9S1

CZ 9▼–1 32▼–10 313 23,10 6▼–2

DK 17▼–3 60 „5“ 11▼–3 4▼–1 9S1

DE 5▼–3 39▼–2 28,1 17,3 10,2

EE 13▼–5 59,1 13,1 8S2 8S2

IE 14▼–3 35▼–15 21,5 229 8D3

EL 12S1 21D1 18▼–5 44,1 5S2

ES 5▼–1 442,1 25▼–3 16,2 8S1

FR 7D1 50▼–2 21▼–3 12▼–1 10,4

HR 4▼–2 45 = 26▼–1 12S1 13,1

IT 6 = 41▼–7 33,4 14▼–1 6,2

CY 11Т3 32,1 23▼–4 27,1 7▼–1

LV 15,2 52,1 16,1 9 = 9▼–3

LT 15▼–8 54,7 16 = 8▼–1 8S1

LU 13D5 48,1 19S1 M. 10▼–5 11▼–2

HU 11▼–8 28▼–4 26,2 24,8 11,2

MT 10,1 31▼–7 26= 16,3 17,4

NL 7D1 54 = 19▼–3 9 = 11,2

AT 5▼–2 33▼–8 30Т2 20D5 11Т3

PL 14 = 44 = 22 = 14 = 7 =

PT 7 = 61Т2 19▼–4 7D1 6 =

RO 14▼–2 45▼–2 21D1 12S2 8S1

SI 5▼–2 37,5 30D1 14▼–6 14,2

SK 5▼–1 31▼–2 26▼–3 28,3 9S2

FI 17▼–4 62,4 11,1 3 = 6 =

SE 10▼–1 53,4 20▼–1 8▼–1 9▼–1
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Q2_2 Kaip  esate  patenkinti  ar  nepatenkinti  tuo,  kaip  šie  reagavo  į  karą  Ukrainoje?  Europos
Sąjunga

Labai 
patenkintas

Gana 
patenkintas

Veikiau 
nepatenkinta
s

Visiškai 
nepatenkinta
s

Nežinau

ES 27 8= 41▼–2 27= 17,2 7D1

BE 5▼–2 41▼–6 26,3 184 M. 10,1

BG 8,4 313 32▼–5 23▼–1 6▼–1

CZ 6D1 34▼–2 31▼–5 24,6 6▼–1

DK 15▼–2 51,1 15▼–2 6▼–2 12Т4

DE 5▼–5 40▼–3 27,4 19S3 M. 8=

EE 5S1 49,6 28▼–8 11▼–2 7D3

IE 12 = 38▼–4 22▼–2 21,3 7D3

EL 8S2 20▼–3 21▼–5 49,6 3,1

ES 7D1 42,1 29▼–2 16 = 5 =

FR 8S1 47▼–4 21▼–3 15,1 10■5

HR 7D1 39,2 32▼–4 14 = 8S1

IT 8= 33▼–8 37,6 18 = 5S1

CY 12Т4 22▼–4 24▼–7 39,7 4S1

LV 11,2 51,9 23▼–5 9▼–3 7▼–2

LT 8S2 51,6 28▼–5 8▼–2 5▼–1

LU 9S2 46,5 24▼–2 14▼–8 8D3

HU 8▼–1 34▼–9 27= 24,11 8▼–1

MT 10▼–1 37▼–10 24▼–2 24,12 7 =

NL 9 = 50▼–3 21▼–1 10 = 11,4

AT 6▼–2 27▼–12 32,4 29S10 6▼–1

PL 8S2 47,6 27▼–8 12 = 7D1

PT 12Т4 53,4 25▼–7 7▼–1 4 =

RO 16,2 45▼–3 18▼–2 143 6 =

SI 6 = 38▼–2 30▼–1 18S2 M. 8=

SK 7 = 32▼–4 24▼–1 29,4 7 =

FI 9▼–3 51▼–2 27,4 6,2 7 =

SE 9▼–2 484 23▼–1 9▼–2 11,1
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Q2_3 Kaip esate patenkinti ar nepatenkinti tuo, kaip šie reagavo į karą Ukrainoje? NATO

Labai 
patenkintas

Gana 
patenkintas

Veikiau 
nepatenkintas

Visiškai 
nepatenkintas

Nežinau

ES 27 10,2 41,1 23▼–3 16▼–1 10,2

BE 9S1 41▼–3 22,2 16 = 13,1

BG 10,4 28,4 26▼–5 25▼–4 11,1

CZ 9S1 36,1 26▼–6 204 M. 10 =

DK 19▼–3 47 = 14,1 6▼–3 14■5

DE 11▼–2 44 = 20D1 14 = 11,2

EE 9D4 50D9 21▼–13 11▼–3 9D3

IE 10■3 32,2 22▼–5 25▼–2 12S2

EL 6,2 18▼–2 20▼–5 50Т2 6,3

ES 6,2 39,3 27▼–3 19▼–1 8=

FR 8,4 44,1 20▼–7 14▼–2 143

HR 7,2 377,4 31▼–6 16▼–3 11Т3

IT 7D1 31▼–1 33 = 21▼–3 8S2

CY 9D5 17,3 24,1 42▼–7 8▼–2

LV 15,6 43,4 22▼–5 10▼–3 10▼–2

LT 14,4 47,6 23▼–6 8▼–2 7▼–2

LU 17,6 43,8 19▼–3 12▼–13 10,2

HU 9▼–1 40▼–8 22 = 17,8 12S2

MT 7D3 31▼–3 25▼–5 26,9 11▼–3

NL 13Т3 49▼–1 18▼–4 9 = 12Т3

AT 8▼–2 32▼–3 27,2 23,4 11▼–1

PL 17,5 53,3 17▼–7 6▼–3 8S2

PT 11,6 49,7 25▼–10 9▼–2 5▼–1

RO 23D5 42▼–3 17▼–3 13,2 6▼–2

SI 6D1 34 = 28▼–1 21= 11▼–1

SK 10,1 30▼–3 20▼–4 30S3 11,4

FI 14,4 50Т4 22▼–4 6▼–1 8▼–3

SE 13Т3 41,4 23▼–3 11▼–1 13▼–2
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Q2_4 Kaip esate patenkinti ar nepatenkinti tuo, kaip šie reagavo į karą Ukrainoje? Piliečiai (Mūsų
ŠALIS)

Labai 
patenkintas

Gana 
patenkintas

Veikiau 
nepatenkintas

Visiškai 
nepatenkintas

Nežinau

ES 27 12▼–8 47▼–2 21,5 9S1 11Т3

BE 8▼–7 49▼–3 18S6 9S2 17,2

BG 7 = 36▼–6 33▼–1 13D5 10,1

CZ 8▼–10 42▼–4 30S10 12S2 8S2

DK 25▼–3 54,2 8▼–1 3 = 10,2

DE 9▼–9 47▼–3 21,7 10,2 134,00 EUR

EE 15▼–11 60 „2“ 134,00 EUR 4S1 8D5

IE 21▼–17 44,1 15,6 126 8D5

EL 8▼–2 38▼–4 28▼–2 17,4 9D3

ES 11▼–7 51 = 19S4 M. 8= 11Т3

FR 7▼–2 51▼–6 18S1 M. 7 = 16,7

HR 9▼–11 52,3 21,5 5▼–1 134,00 EUR

IT 5▼–8 41▼–7 33,9 11,2 10■5

CY 12S1 35▼–8 24▼–2 15,4 14■5

LV 14,1 52 = 19 = 6D1 9▼–3

LT 19▼–8 58Т3 134,00 EUR 3▼–1 7D3

LU 11▼–3 48,2 16 = 7▼–2 19S2 M.

HU 7▼–14 38▼–7 31Т13 12Т4 12Т4

MT 9▼–6 40▼–7 23,3 13Т3 16,8

NL 8▼–9 58 = 16,6 6,2 13,2

AT 10▼–10 41▼–3 27,8 9D3 13,2

PL 39▼–12 446,8 9D3 4S1 4S1

PT 15▼–10 58,5 16,3 4 = 7,2

RO 26▼–9 45▼–2 16,7 7D3 6D1

SI 8▼–4 45▼–7 24,6 9S2 14,4

SK 2▼–6 31▼–6 37,5 17,3 12D5

FI 21▼–4 60 „2“ 10,1 3 = 6D1

SE 14▼–6 55,5 16,2 4▼–1 12S1
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Q3_1 Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų priemonių,  kurios buvo paskelbtos, pasakykite man, ar
pritariate joms, ar ne. Ekonominės sankcijos Rusijos vyriausybei, įmonėms ir asmenims

(Pastaba: modifikuota tendencija)

Visiškai 
patvirtinti

Linkę pritarti
Linkę 
nepatvirtinti

Visiškai 
nepritarė

Nežinau

ES 27 42▼–13 29,4 134,00 EUR 10■3 6,2

BE 34▼–17 36,8 134,00 EUR 10,4 7D1

BG 22▼–3 21D1 25Т3 26▼–3 7D1

CZ 32▼–15 26▼–2 19S6 M. 16,9 7D1

DK 57▼–13 26,9 7D1 4 = 6,3

DE 44▼–13 27,2 11,4 13D5 6,3

EE 61▼–13 206 9D3 6D1 5S2

IE 55▼–13 21,3 10,4 10■5 4S1

EL 21▼–12 18▼–3 21,2 37▲12 3,1

ES 40▼–19 33,9 12Т4 7,2 8D3

FR 37▼–12 36,5 12Т3 7,2 7D3

HR 39▼–17 377,8 14■5 8S2 5S1

IT 35▼–13 32,3 16,6 10,1 7D3

CY 19▼–5 18▼–5 23,3 36,6 4S1

LV 52▼–4 21,6 13,1 9▼–2 5▼–1

LT 60▼–11 22,7 7 = 5S1 5D3

LU 41▼–9 31Т9 13,1 10▼–3 5S2

HU 23▼–6 24▼–6 23,3 21,9 9S1

MT 41▼–23 27,6 146 14,10 4S1

NL 48▼–18 29,8 11,5 6,3 6,3

AT 27▼–14 24▼–5 19S3 M. 23,14 6D1

PL 64▼–8 24,5 6,2 3 = 3,2

PT 58▼–15 27,7 8,4 43 4S1

RO 45▼–11 28,3 14■5 8D3 6D1

SI 22▼–7 35▼–1 23,4 134,00 EUR 6 =

SK 22▼–13 22 = 20S2 M. 28D9 9S2

FI 69▼–9 20,7 6D1 3,1 3 =

SE 63▼–5 18S2 M. 7 = 6,2 7D1
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Q3_2 Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų priemonių,  kurios buvo paskelbtos, pasakykite man, ar
pritariate joms, ar ne. Finansinė parama Ukrainai

Visiškai 
patvirtinti

Linkę pritarti
Linkę 
nepatvirtinti

Visiškai 
nepritarė

Nežinau

ES 27 31▼–11 39,1 14■5 11,4 6D1

BE 20▼–12 42 = 17,7 146 8=

BG 18▼–3 28▼–5 25S4 23,6 6▼–1

CZ 17▼–14 34▼–7 24,8 21,14 4 =

DK 47▼–5 36,2 8S1 4 = 6,2

DE 30▼–13 39,2 14■5 12Т4 6,2

EE 47▼–15 35,9 9S2 5S2 4S2

IE 46▼–19 28,3 11,6 12,8 3,1

EL 25▼–13 29▼–8 17,5 26,14 3,1

ES 26▼–14 48,5 12D5 8D3 7D1

FR 25▼–7 44▼–1 143 9D3 9D3

HR 32▼–21 45Т10 13,6 7,4 4S1

IT 27▼–12 42,2 16,8 10,2 5S1

CY 29▼–5 32▼–6 19S5 M. 18S6 2 =

LV 43▼–7 32,3 12D5 7D1 5▼–1

LT 51▼–12 33,8 8S2 5S1 3,1

LU 33▼–10 43,6 134,00 EUR 10,2 2▼–1

HU 17▼–9 32▼–8 24,8 20S10 M. 7▼–1

MT 44▼–19 32,2 10,6 11,9 4S2

NL 34▼–12 40Т2 11Т3 8D5 6,3

AT 22▼–15 35▼–5 19S6 M. 20S13 M. 5S1

PL 45▼–11 35 = 10■5 6,3 5S2

PT 46▼–12 40Т6 7D3 4S2 3,1

RO 35▼–12 39,4 16,7 7D3 3▼–2

SI 15▼–10 47▼–5 229 10■5 6D1

SK 16▼–8 29▼–10 22,4 27Т13 6D1

FI 65▼–3 27,3 5 = 2S1 1▼–1

SE 58▼–6 27,3 7D1 5S1 3 =
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Q3_3 Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų priemonių,  kurios buvo paskelbtos, pasakykite man, ar
pritariate joms, ar ne. Karinės įrangos pirkimo ir tiekimo Ukrainai finansavimas

Visiškai 
patvirtinti

Linkę pritarti
Linkę 
nepatvirtinti

Visiškai 
nepritarė

Nežinau

ES 27 26▼–7 33 = 17,4 17,4 8=

BE 16▼–13 40Т6 184 M. 17,6 9▼–2

BG 14 = 17 = 26,4 38▼–2 5▼–2

CZ 18▼–11 25▼–6 21,5 31Т13 4▼–2

DK 38▼–3 36 = 12Т3 6D1 9 =

DE 25▼–6 33▼–1 15,3 19S6 M. 8▼–1

EE 51▼–15 30D8 7,2 9D3 43

IE 35▼–13 26▼–3 143
2012 M. 
GRUODŽIO 
MĖN.

5 =

EL 14▼–3 19▼–5 17▼–2 48,9 3,1

ES 20▼–12 38,4 184 M. 143 11,2

FR 24▼–6 38▼–1 16,4 11,2 10,1

HR 25▼–17 37,5 21,9 12Т4 5 =

IT 18▼–5 31▼–5 22,6 21,3 8=

CY 13= 19S1 M. 18▼–6 46,6 4▼–1

LV 44▼–4 28,3 134,00 EUR 11▼–1 5▼–3

LT 47▼–13 34Т10 8D3 6 = 5S1

LU 25▼–3 34▼–1 19S5 M. 17▼–2 6 =

HU 17▼–1 23▼–2 23▼–1 306 8▼–2

MT 28▼–15 26▼–5 16,7 23,12 7D1

NL 31▼–6 37▼–2 15,6 10,4 7▼–2

AT 14▼–8 23▼–7 22,3 36▲17 5▼–4

PL 44▼–10 36,5 8D3 6,2 5 =

PT 36▼–12 40Т6 11,1 7D3 6,2

RO 28▼–10 36,2 18▲7 M. 14,4 6▼–3

SI 11▼–6 32▼–1 31D5 204 M. 7▼–2

SK 14▼–3 18▼–9 21,3 42,10 5▼–1

FI 60▼–4 30Т4 5S1 3,1 2▼–2

SE 47▼–1 28,2 10▼–1 8S1 7 =
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Q3_4 Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų priemonių,  kurios buvo paskelbtos, pasakykite man, ar
pritariate joms, ar ne. Humanitarinės pagalbos teikimas nuo karo nukentėjusiems žmonėms

Visiškai 
patvirtinti

Linkę pritarti
Linkę 
nepatvirtinti

Visiškai 
nepritarė

Nežinau

ES 27 53▼–11 377,6 6,2 3,1 3,2

BE 38▼–17 43,9 9D4 5S2 5D3

BG 41▼–14 42,6 9D4 6,3 3,1

CZ 35▼–15 442,4 12,7 6,4 3,1

DK 61▼–6 29,2 5S2 1 = 4S2

DE 50▼–14 35,7 6,2 5S2 43

EE 62▼–12 31S10 2 = 2 = 3,2

IE 58▼–21 27,12 8D5 5D3 2S1

EL 65▼–11 25D6 5S2 4S2 1S1

ES 48▼–12 42,8 6,3 2 = 2S2

FR 46▼–10 42,5 5S2 4S2 3,1

HR 66▼–10 28D9 4S1 1 = 2S1

IT 60▼–7 29,5 5S2 3 = 2S1

CY 70▼–7 23D5 3,1 2S1 2S1

LV 62▼–6 316 4S1 2 = 2 =

LT 66▼–10 29,8 3,1 1S1 2S1

LU 60▼–13 33,12 4S1 2 = 1 =

HU 46▼–11 38,4 7D3 5S2 4S2

MT 70▼–12 24,7 2S1 3,2 2S2

NL 51▼–17 34,7 8D5 4S2 4S2

AT 46▼–17 37,8 9D4 5D3 3,1

PL 59▼–10 377,8 3,1 2S1 2 =

PT 74▼–6 20D3 2S1 1S1 2S2

RO 51▼–10 37,6 7D3 2S1 3,1

SI 38▼–15 50D8 7,4 3,1 2S2

SK 37▼–14 40 = 11,6 9S6 3,1

FI 81▼–1 13= 4S2 1S1 1 =

SE 73▼–7 19S5 M. 4S1 2 = 2S1

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 514 „ES atsakas į energetikos iššūkius“ 

Lauko darbai: 23/11–30/11/2022/(%) Bazinė: N=26 337 – Visi respondentai 

2022 m. lapkričio mėn. – 2022 m. vasario mėn. evoliucija (palyginti su greitąja „Eurobarometro“ 
apklausa Nr. 506,2022 m. balandžio mėn.)



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 514 

ES atsakas į energetikos iššūkius         75/97

Q3_5 Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų priemonių,  kurios buvo paskelbtos, pasakykite man, ar
pritariate joms,  ar  ne.  Uždrausti  valstybinei  Rusijos žiniasklaidai  (pvz.,  „Russia  Today“ ir
„Sputnik“) transliuoti ES

Visiškai 
patvirtinti

Linkę pritarti
Linkę 
nepatvirtinti

Visiškai 
nepritarė

Nežinau

ES 27 37▼–3 26,1 15,1 12S1 9 =

BE 33▼–8 306 13▼–1 12S2 12S2

BG 19S1 M. 18Κ3 29,3 27▼–5 7▼–2

CZ 26▼–6 23▼–2 23,4 18D5 10▼–1

DK 50Т3 23,1 11▼–2 6▼–3 10,1

DE 35▼–4 25 = 15,1 14,2 10,1

EE 60▼–7 19S2 M. 8S1 8S2 6,3

IE 51▼–9 19 = 12S2 13D5 6D1

EL 15▼–2 14▼–1 23▼–1 442,3 4S1

ES 33▼–5 30D5 177 10▼–1 11▼–1

FR 38▼–1 30Т2 13,1 10▼–1 9▼–2

HR 34▼–7 30Т4 206 10▼–2 6▼–1

IT 31▼–3 28▼–1 18D5 11▼–1 12S1

CY 12▼–2 12▼–3 28,5 43,1 5▼–1

LV 49 = 204 M. 14 = 12▼–1 5▼–2

LT 56▼–4 21,4 10▼–2 8S2 6 =

LU 41,3 22,3 177 12▼–8 7D1

HU 24▼–3 23▼–3 25,2 18D5 11▼–1

MT 35▼–10 25,2 18▼–3 16,8 7,2

NL 42▼–5 27,5 14▼–1 8S1 8=

AT 24▼–6 22▼–4 22,3 21,4 11Т3

PL 60▼–3 25D1 6 = 3 = 6,2

PT 48▼–5 30Т4 11 = 5S1 6 =

RO 40▼–2 25D1 17,2 10,2 8▼–3

SI 18▼–3 28 = 30Т2 15 = 9S1

SK 23▼–3 18▼–2 22▼–2 28,6 10,1

FI 66,3 19▼–2 7D1 3 = 5▼–2

SE 49▼–2 21D1 10 = 10,2 9▼–2
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Q3_6 Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų priemonių,  kurios buvo paskelbtos, pasakykite man, ar
pritariate joms, ar ne. Sveikinimas Europos Sąjungoje bėgantiems nuo karo žmonėms

Visiškai 
patvirtinti

Linkę pritarti
Linkę 
nepatvirtinti

Visiškai 
nepritarė

Nežinau

ES 27 42▼–13 40Т6 9D3 6,2 4S1

BE 28▼–13 45 = 13,7 8,4 6,2

BG 26▼–9 44,4 16,3 9S1 6D1

CZ 20▼–13 40▼–5 22,10 14,8 5▼–1

DK 55▼–2 33,1 6 = 2 = 4S2

DE 39▼–17 40Т9 9S2 8,4 4S2

EE 42▼–17 44Т12 7,2 3,2 4S2

IE 45▼–21 29,5 13,8 10,8 3,1

EL 50▼–9 34,2 7,2 8,4 2S1

ES 40▼–14 45,9 7D3 4S1 4S1

FR 35▼–10 45,5 9S2 6,2 5S2

HR 47▼–21 43▲16 7,4 2 = 2S1

IT 51▼–9 36,4 7,4 3▼–1 3,1

CY 54▼–2 34▼–1 7,2 5 = 1 =

LV 48▼–4 38,4 8S2 3 = 4▼–1

LT 46▼–20 40 „15“ 6 = 4S1 43

LU 47▼–14 38,9 10,4 3▼–1 3,2

HU 38▼–10 42,4 11Т3 5D3 4S2

MT 53▼–15 33,5 9,7 43 2 =

NL 38▼–16 404 11,4 7D5 5S2

AT 33▼–16 41,6 13D5 9D5 4 =

PL 49▼–12 38,7 7,4 3 = 3,1

PT 64▼–9 29,6 3,1 1S1 2S2

RO 42▼–12 42,8 8D3 5S2 4▼–1

SI 22▼–14 54 = 14,8 4S2 6,4

SK 22▼–13 38▼–3 20,7 15,9 5 =

FI 67▼–10 26,8 5S2 1 = 1▼–1

SE 60▼–9 27,7 7D1 3,1 3,1
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Q4 Kuris iš šių trijų teiginių yra arčiausiai jūsų nuomonės?

Karas Ukrainoje 
sustiprino Europos 
Sąjungos vienybę 
pasaulinėje arenoje

Karas Ukrainoje 
susilpnino Europos 
Sąjungos vienybę 
pasaulinėje arenoje

Karas Ukrainoje 
neturėjo jokio 
poveikio Europos 
Sąjungos vienybei 
pasaulinėje arenoje

Nežinau

ES 27 41 32 14 13

BE 36 31 14 20

BG 28 46 15 12

CZ 36 36 15 13

DK 58 11 16 16

DE 45 29 13 13

EE 65 17 8 11

IE 44 28 16 11

EL 18 55 19 8

ES 45 30 15 10

FR 40 30 15 16

HR 37 32 19 12

IT 28 45 17 11

CY 23 49 16 12

LV 51 23 13 13

LT 67 18 7 8

LU 40 28 18 15

HU 24 55 10 11

MT 35 37 13 15

NL 50 19 14 17

AT 28 47 12 13

PL 52 20 17 11

PT 61 24 11 5

RO 41 35 11 13

SI 32 37 20 12

SK 30 42 15 13

FI 62 12 12 14

SE 52 20 13 16
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Q5_1 Kaip vertintumėte dabartinę kiekvieno iš šių dalykų būklę? 

Ekonominė padėtis (MŪSŲ ŠALIS)

Labai gerai Gana geras Gana blogas Labai blogai Nežinau

ES 27 2 20 45 31 2

BE 1 15 47 35 2

BG 1 7 49 42 1

CZ 1 11 43 45 1

DK 4 39 40 12 5

DE 3 31 44 19 4

EE 1 32 45 18 4

IE 3 30 36 30 2

EL 3 18 28 49 2

ES 1 16 43 39 1

FR 2 16 47 33 1

HR 0 14 48 37 2

IT 1 12 52 35 1

CY 2 27 39 31 1

LV 1 16 48 34 2

LT 1 37 44 16 3

LU 7 53 32 7 2

HU 1 12 32 53 2

MT 10 44 32 11 3

NL 2 24 53 19 2

AT 2 33 41 21 2

PL 2 18 42 37 1

PT 1 12 57 29 1

RO 2 12 49 36 1

SI 2 32 49 14 4

SK 1 6 38 55 1

FI 2 31 48 17 3

SE 3 30 43 22 2
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Q5_2 Kaip vertintumėte dabartinę kiekvieno iš šių dalykų būklę? 

Europos Sąjungos ekonominė padėtis

Labai gerai Gana geras Gana blogas Labai blogai Nežinau

ES 27 2 28 48 15 8

BE 2 20 47 25 5

BG 1 22 52 17 8

CZ 1 21 48 23 7

DK 3 31 40 10 16

DE 2 28 47 13 10

EE 2 42 37 7 12

IE 3 33 40 15 10

EL 4 28 43 20 5

ES 2 22 56 14 5

FR 3 20 50 21 7

HR 2 35 48 10 6

IT 3 26 51 15 6

CY 5 28 42 21 6

LV 2 39 39 9 11

LT 5 60 24 4 8

LU 1 40 42 11 6

HU 2 37 42 13 7

MT 3 36 41 11 9

NL 2 26 51 12 9

AT 2 29 44 20 6

PL 2 42 40 7 9

PT 2 27 57 11 5

RO 4 41 39 10 7

SI 2 31 51 10 6

SK 1 19 49 23 8

FI 2 37 41 9 12

SE 2 29 42 11 16
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Q5_3 Kaip vertintumėte dabartinę kiekvieno iš šių dalykų būklę? 

Jūsų asmeninis gyvenimo lygis

Labai gerai Gana geras Gana blogas Labai blogai Nežinau

ES 27 4 43 36 14 2

BE 4 45 35 14 2

BG 2 28 48 20 3

CZ 3 42 38 16 1

DK 11 56 21 9 3

DE 4 48 34 12 3

EE 3 49 34 11 3

IE 6 46 30 16 2

EL 4 34 38 22 1

ES 4 50 36 8 2

FR 5 41 38 16 2

HR 2 36 44 16 2

IT 3 40 38 18 2

CY 6 50 29 14 1

LV 2 43 39 13 3

LT 2 55 33 8 3

LU 12 58 23 5 2

HU 2 26 47 24 2

MT 7 58 27 7 1

NL 10 52 27 9 2

AT 6 48 33 12 2

PL 2 43 39 13 4

PT 1 39 44 14 1

RO 2 32 41 23 2

SI 4 38 42 13 3

SK 2 28 45 23 2

FI 5 54 28 11 1

SE 9 55 23 11 2
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Q6_1 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

ES  turėtų  toliau  imtis  veiksmų,  kad  kuo  greičiau  sumažintų  savo  priklausomybę  nuo
Rusijos dujų ir naftos.

(Pastaba: modifikuota tendencija)

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti
Visiškai 
nesutinku

Nežinau

ES 27 50▼–6 32,3 8S1 6,2 4 =

BE 51▼–6 33,3 7D1 5S2 5 =

BG 31▼–3 28 = 19S3 M. 16,2 6▼–1

CZ 34▼–11 35,2 15,4 11,6 6▼–1

DK 70 = 21,2 4▼–2 2 = 3 =

DE 49▼–8 29,3 9S1 8S2 5S1

EE 54▼–14 28D9 8S2 5S2 5 =

IE 56▼–15 25D7 8,4 7,4 3,1

EL 37▼–5 26▼–2 15,2 18S6 5▼–2

ES 52▼–6 34,5 7,2 3 = 3▼–1

FR 46▼–4 38,2 7D1 4S1 5 =

HR 51▼–8 36,8 7D1 3 = 3 =

IT 52▼–3 34,2 8▼–1 5S1 2 =

CY 39,2 29▼–2 14▼–1 12 = 6D1

LV 50▼–2 25D6 11,1 10 = 5▼–5

LT 59▼–7 27,8 5▼–2 4 = 5S1

LU 50▼–7 32Т10 7▼–2 6▼–2 4S1

HU 32▼–3 32 = 16,1 12Т3 8▼–1

MT 58▼–14 28,6 5S2 6,5 3,1

NL 53▼–11 32,5 7D3 5D3 3 =

AT 45▼–6 30 = 13Т3 9D4 4▼–1

PL 57▼–6 33,5 4 = 2 = 4 =

PT 68▼–11 26,9 3,1 2S1 1 =

RO 52▼–4 31S2 8S1 5S2 4▼–2

SI 32▼–8 46,7 13,1 6D1 4▼–1

SK 24▼–4 30▼–1 16▼–1 22,6 8S1

FI 70▼–3 23,4 4 = 2S1 2▼–2

SE 70▼–1 19S2 M. 6D1 2▼–1 3▼–1
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Q6_2 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Kylančios energijos kainos daro didelį poveikį mano perkamajai galiai

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti
Visiškai 
nesutinku

Nežinau

ES 27 43▼–5 42,5 10,1 3 = 2▼–1

BE 44▼–5 39,3 11Т3 4S2 2▼–2

BG 51▼–17 35,14 8,4 4S1 2▼–2

CZ 41▼–7 41,3 13D5 3,1 3▼–1

DK 38▼–2 41,3 14 = 5S2 2▼–3

DE 43▼–6 41,7 12S1 3▼–1 2▼–1

EE 42▼–3 45,5 10▼–1 2 = 1▼–1

IE 46▼–3 38,1 9S1 5D3 1▼–2

EL 67▼–5 25Т3 5S2 2S1 1 =

ES 38▼–10 46,7 11Т3 3,1 1▼–1

FR 43▼–2 44,2 9S1 2 = 1▼–1

HR 44▼–9 44,9 9S1 1 = 1▼–1

IT 40▼–3 47,4 8= 3 = 2▼–2

CY 63▼–9 30D9 5S1 2▼–1 1 =

LV 48▼–5 41,6 9 = 2S1 1▼–2

LT 47▼–1 40Т1 8S1 2S1 3▼–1

LU 43▼–2 40,3 13,1 3,1 1▼–3

HU 50Т4 37▼–3 8= 4S1 1▼–2

MT 29▼–18 49,14 12Т4 4S2 6▼–1

NL 35▼–7 41,2 16,4 6,2 2▼–1

AT 49,4 36,1 12▼–2 2▼–1 2▼–2

PL 37▼–8 49,9 7D1 2 = 4▼–3

PT 56▼–12 38Т10 4S2 1S1 1▼–1

RO 56▼–2 33▼–1 7D1 3,2 2 =

SI 25▼–18 56,7 14,8 4S2 2▼–1

SK 47▼–1 40Т1 8= 3,1 2▼–1

FI 36,3 43,2 16▼–2 3▼–1 3▼–2

SE 33▼–3 42,5 17,3 6▼–1 2▼–4
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Q6_3 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Pastaruoju  metu  (MŪSŲ  ŠALYJE)  kainos  padidėjo  daugiausia  dėl  agresyvaus  Rusijos
elgesio

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti
Visiškai 
nesutinku

Nežinau

ES 27 20 36 24 14 6

BE 19 43 20 11 8

BG 14 29 27 25 5

CZ 18 27 25 24 6

DK 29 44 15 5 7

DE 26 34 22 11 7

EE 20 39 22 13 7

IE 17 38 22 19 5

EL 17 19 22 40 2

ES 23 42 18 12 4

FR 14 35 26 16 10

HR 13 31 32 19 6

IT 16 40 27 12 6

CY 15 30 30 22 2

LV 25 38 18 14 6

LT 29 41 17 9 5

LU 18 31 29 15 7

HU 12 23 28 30 7

MT 14 35 27 19 4

NL 26 43 18 8 5

AT 19 30 27 19 5

PL 17 32 31 13 7

PT 23 42 25 8 3

RO 22 34 23 14 6

SI 13 33 34 15 5

SK 19 30 20 25 6

FI 30 46 14 6 4

SE 21 44 20 10 6

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 514 „ES atsakas į energetikos iššūkius. Laukiniai darbai. 

Lapkričio 23 d. – 2022 m. lapkričio 30 d./Apačia: N = 26337 –



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 514 

ES atsakas į energetikos iššūkius         84/97

Q7_1 Ir kiek jūs sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Karas Ukrainoje verčia ES valstybes nares skubiai investuoti į atsinaujinančią energiją 

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti
Visiškai 
nesutinku

Nežinau

ES 27 47▼–3 36,1 8S1 4 = 5 =

BE 40▼–5 39,4 9S1 5 = 7 =

BG 27▼–8 42,4 16,4 6 = 9▼–1

CZ 29▼–6 46,3 13Т3 6,2 6▼–2

DK 53▼–3 30S3 7D1 2▼–1 8S1

DE 52 = 31Т1 9 = 5▼–1 4▼–1

EE 32▼–6 41,1 13,2 7D3 8=

IE 52▼–9 30D5 7D1 7,2 4S1

EL 46▼–1 31▼–2 11,2 9 = 4 =

ES 47▼–9 35,2 9D5 4S1 5S2

FR 40Т2 43,1 7 = 5 = 6▼–2

HR 41▼–11 43,8 7,2 3,1 5 =

IT 52▼–2 34▼–1 7,2 3 = 4S2

CY 62,2 24▼–4 7,2 3▼–1 4S1

LV 34▼–7 41,4 10,1 5S2 11▼–1

LT 49▼–2 37,4 5▼–1 3▼–1 6▼–2

LU 50▼–2 34,7 9S1 4▼–4 3▼–1

HU 43= 39 = 8= 3 = 7D1

MT 67▼–2 25D1 3 = 2S1 3 =

NL 50▼–4 34,2 7D3 3 = 6 =

AT 51▼–2 32,3 8▼–1 5S2 4▼–1

PL 49▼–2 39,3 5 = 2▼–1 5S1

PT 67▼–4 27,4 3,1 1S1 2▼–1

RO 45▼–6 38,4 8S1 4S2 6 =

SI 36▼–9 47,5 9S2 3,1 4S1

SK 29▼–4 39▼–4 12S2 10,4 11,2

FI 49▼–1 36,2 7 = 3,1 5▼–2

SE 51,1 30 = 8= 4▼–1 8▼–1
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Q7_2 Ir kiek jūs sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Karas Ukrainoje verčia ES valstybes nares skubiai investuoti į branduolinę energetiką

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti
Visiškai 
nesutinku

Nežinau

ES 27 23 35 17 13 12

BE 27 33 16 9 15

BG 22 41 18 8 12

CZ 26 41 16 6 11

DK 22 29 15 15 20

DE 18 28 22 20 12

EE 23 43 13 5 17

IE 20 27 21 19 12

EL 13 22 22 35 8

ES 20 36 18 14 13

FR 28 43 12 6 11

HR 18 36 24 12 10

IT 23 32 18 16 11

CY 11 24 22 30 12

LV 17 36 17 8 22

LT 20 33 20 6 22

LU 14 29 27 21 10

HU 14 34 24 13 15

MT 20 29 21 18 12

NL 25 35 16 10 15

AT 12 21 23 37 8

PL 33 44 9 2 12

PT 17 35 23 16 10

RO 35 39 12 3 10

SI 19 41 22 10 9

SK 21 39 17 9 14

FI 29 42 12 4 13

SE 30 33 13 12 11
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Q7_3 Ir kiek jūs sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Elektros energijos kaina neturėtų priklausyti nuo dujų kainos.

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti
Visiškai 
nesutinku

Nežinau

ES 27 48 35 7 2 8

BE 56 29 7 2 6

BG 41 37 10 4 8

CZ 41 36 9 5 10

DK 52 26 7 2 13

DE 53 32 6 2 7

EE 34 44 6 2 14

IE 48 33 8 3 7

EL 54 27 7 5 7

ES 50 32 8 3 6

FR 49 36 5 1 9

HR 42 44 8 1 5

IT 46 39 6 2 7

CY 43 36 7 3 11

LV 43 38 7 3 10

LT 37 41 6 1 15

LU 53 34 2 1 9

HU 38 40 9 3 10

MT 35 39 12 3 11

NL 47 35 8 3 8

AT 66 25 4 3 3

PL 33 45 6 2 14

PT 47 40 7 1 5

RO 48 36 7 2 7

SI 36 54 5 1 4

SK 40 37 7 4 12

FI 55 30 4 2 11

SE 50 25 8 4 13
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Q7_4 Ir kiek jūs sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Labai  svarbu,  kad  ES  apsaugotų  ypatingos  svarbos  infrastruktūros  objektus,  pvz.,
vamzdynus ir interneto kabelius.

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti
Visiškai 
nesutinku

Nežinau

ES 27 48 39 6 2 5

BE 47 39 6 3 5

BG 41 40 9 3 7

CZ 43 42 6 2 7

DK 59 29 5 1 7

DE 54 34 6 2 4

EE 57 32 4 2 5

IE 57 33 4 3 3

EL 52 35 6 3 5

ES 48 41 6 2 3

FR 45 43 6 2 5

HR 38 47 6 2 7

IT 40 41 8 2 9

CY 57 33 4 1 5

LV 52 33 5 2 8

LT 55 34 3 1 6

LU 50 37 6 1 7

HU 38 44 7 2 8

MT 67 25 4 1 3

NL 56 32 6 2 4

AT 49 36 6 2 6

PL 47 40 5 1 6

PT 58 36 2 0 3

RO 49 41 5 2 3

SI 33 54 6 2 5

SK 41 42 6 3 8

FI 63 28 4 1 4

SE 60 24 6 1 9
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Q7_5 Ir kiek jūs sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Mes visi turėtume stengtis sumažinti energijos suvartojimą piko valandomis

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti
Visiškai 
nesutinku

Nežinau

ES 27 38 43 11 5 3

BE 31 46 13 7 4

BG 24 42 18 14 3

CZ 28 51 14 5 3

DK 51 36 7 3 3

DE 40 42 11 5 4

EE 25 48 16 6 5

IE 39 39 12 8 2

EL 34 33 15 17 1

ES 34 47 12 5 3

FR 35 46 11 5 3

HR 29 51 13 5 3

IT 46 39 9 3 3

CY 45 34 9 8 3

LV 26 46 15 7 6

LT 33 48 9 5 6

LU 41 42 11 6 1

HU 34 49 10 4 3

MT 50 35 8 5 1

NL 43 41 9 5 3

AT 39 43 10 6 3

PL 40 46 8 3 4

PT 50 43 4 2 1

RO 35 39 16 9 2

SI 27 54 12 4 4

SK 24 49 14 9 5

FI 47 41 8 3 2

SE 54 33 8 3 3
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Q8_1 Kokį  poveikį,  jūsų nuomone,  turės  toliau nurodytos  priemonės,  kurių  bus imtasi  bendrai
ekonominei padėčiai pagerinti? Priemonės, kurių ėmėsi (nacionalinė) vyriausybė

Didelis 
teigiamas 
poveikis

Ribotas 
teigiamas 
poveikis

Jokio 
poveikio

Ribotas 
neigiamas 
poveikis

Didelis 
neigiamas 
poveikis

Nežinau

ES 27 8 38 22 11 12 9

BE 4 37 28 12 9 11

BG 4 23 39 14 13 7

CZ 5 27 20 18 22 8

DK 15 42 18 6 3 16

DE 7 44 18 10 12 10

EE 8 38 24 10 10 10

IE 12 44 19 7 14 5

EL 16 25 21 11 24 3

ES 9 35 26 11 13 6

FR 8 40 21 12 10 10

HR 4 31 45 7 9 5

IT 7 38 26 12 10 8

CY 10 33 23 11 15 7

LV 8 34 27 8 15 8

LT 14 42 20 7 9 8

LU 9 47 23 7 5 10

HU 6 19 14 22 33 6

MT 25 34 25 6 4 7

NL 8 50 17 10 7 9

AT 7 34 22 13 17 7

PL 14 31 20 13 13 9

PT 8 44 32 6 6 4

RO 12 33 25 12 12 6

SI 9 38 26 12 5 10

SK 3 25 23 16 24 10

FI 6 45 21 11 7 9

SE 10 45 19 8 5 13
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Q8_2 Kokį  poveikį,  jūsų nuomone,  turės  toliau nurodytos  priemonės,  kurių  bus imtasi  bendrai
ekonominei padėčiai pagerinti? Priemonės, kurių ėmėsi Europos Sąjunga

Didelis 
teigiamas 
poveikis

Ribotas 
teigiamas 
poveikis

Jokio 
poveikio

Ribotas 
neigiamas 
poveikis

Didelis 
neigiamas 
poveikis

Nežinau

ES 27 9 40 22 10 8 11

BE 5 36 29 10 9 12

BG 13 31 26 11 12 8

CZ 6 31 21 17 13 12

DK 17 40 17 4 3 19

DE 6 38 23 11 9 13

EE 9 39 20 9 5 17

IE 13 45 17 7 10 8

EL 11 29 24 12 18 5

ES 9 46 22 10 6 8

FR 5 37 25 9 9 14

HR 5 50 28 5 5 7

IT 8 42 24 10 8 10

CY 13 39 16 11 14 8

LV 16 39 18 6 7 14

LT 17 48 15 5 2 13

LU 8 48 18 8 6 12

HU 7 29 14 20 21 9

MT 15 45 15 7 6 12

NL 6 44 22 9 6 13

AT 6 33 22 12 18 9

PL 22 40 17 7 4 12

PT 19 54 12 5 4 6

RO 18 42 17 10 6 8

SI 8 45 21 10 6 10

SK 5 30 20 14 19 13

FI 6 47 21 8 4 14

SE 12 45 17 5 4 17
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Q9 Ir jūs, asmeniškai, kokių veiksmų jau imasite ar norėtumėte imtis, kad sumažintumėte savo
energijos suvartojimą ir sąskaitas už energiją? [KELI ATSAKYMAI]

Atjunkite 
savo 
elektronini
us 
prietaisus, 
kai jie 
nenaudoja
mi

Naudokite 
automobili
o/motocikl
o 
alternatyva
s, pvz., 
vaikščiojim
ą 
pėsčiomis, 
važiavimą 
dviračiu, 
važiavimą 
viešuoju 
transportu,
dalijimąsi 
automobili
u.

Pasirinkite 
atsinaujina
nčių rūšių 
energiją 
savo 
namuose 
(pvz., 
saulės 
kolektorius
ir t. t.)

Įdiekite 
įrangą 
namuose, 
kad 
galėtumėte
kontroliuoti
ir 
sumažinti 
savo 
energijos 
suvartojim
ą (pvz., 
programuo
jamą 
termostatą
)

Pridėkite 
geresnę 
izoliaciją 
savo 
namuose

Pirkti 
energiją 
taupančią 
įrangą 
(gerą 
energetinę 
vertę)

Sumažinti 
kambario 
temperatūr
ą namuose
ar darbe

Paimkite 
traukinį, o 
ne lėktuvą 
savo 
kelionėms

Išjunkite 
šviesas, 
kai 
paliekate 
kambarį 
tam tikrą 
laiką, 
namuose 
ar darbe

Kitos Nėra Nežinau

ES 27 62 = 39▼–6 25▼–10 22▼–9 26▼–4 37▼–5 58D7 22▼–5 77,4 5S1 3 = 2 =

BE 58▼–2 34▼–6 28▼–8 20▼–6 29▼–4 40▼–6 70,6 13▼–8 76 = 3▼–2 4 = 2 =

BG 56,1 36▼–6 25▼–11 16▼–10 52,3 42,2 38,3 15▼–3 66,2 4S2 5S1 2 =

CZ 49▼–4 30▼–8 19▼–9 20▼–9 24,2 34▼–3 56▲10 18▼–11 72Т10 5S1 7,2 2▼–2

DK 55,7 34▼–7 16▼–11 17▼–10 16▼–3 35▼–6 71Т12 15▼–6 82,8 8S1 2▼–1 2 =

DE 59▼–2 40▼–6 22▼–8 18▼–9 16▼–3 29▼–2 67,8 30▼–6 79,3 10,2 2▼–1 2S1

EE 64,4 37▼–11 22▼–14 29▼–8 39▼–8 45▼–13 42,3 17▼–6 83,1 3▼–1 4S1 1 =

IE 67▼–2 32▼–10 24▼–19 26▼–12 35▼–12 46▼–7 55,1 14▼–4 81,2 7,2 4S1 2 =

EL 54 = 40▼–7 39▼–10 21▼–9 32▼–7 30▼–7 43,7 13▼–2 71,5 4S1 8S2 2▼–1

ES 63▼–3 48▼–4 21▼–16 23▼–13 30▼–5 25▼–13 52,8 22▼–1 77,6 6,2 3 = 1▼–1

FR 67,4 36 = 21▼–4 24▼–5 29 = 39▼–1 63S10 22▼–2 77,5 4 = 3 = 2 =

HR 67,2 38▼–5 25▼–22 23▼–9 35▼–14 30▼–8 52,3 16▼–5 81,8 4S2 4S2 1 =

IT 63,3 34▼–7 28▼–15 22▼–8 22▼–6 42▼–3 62,6 14▼–6 76,6 3 = 2▼–1 1▼–1

CY 65,4 27▼–7 61▼–3 29▼–7 43= 49▼–1 40,7 6▼–3 806 3 = 5D3 0▼–1

LV 65,7 22▼–5 14▼–18 18▼–8 24▼–6 36▼–5 32,5 10▼–4 75D5 3 = 5S2 2▼–2

LT 777,9 27▼–6 19▼–8 12▼–7 24▼–9 36▼–5 377,8 8▼–3 79Т12 4S1 5S1 1▼–3

LU 59,3 42▼–3 27▼–16 26▼–16 22▼–10 42▼–7 71Т18 16▼–17 82Т2 9S1 6,2 2 =

HU 53,2 39▼–3 41▼–8 39▼–4 46▼–3 47▼–1 44,8 32▼–1 777 4S1 2▼–1 2 =

MT 62,2 40▼–5 40▼–12 28▼–13 31▼–4 63▼–7 42,7 6▼–4 85 = 10,1 3D3 2▼–2

NL 54,2 42▼–7 36▼–12 23▼–7 37▼–3 42▼–10 71,2 19▼–3 74▼–1 8S2 3,1 2 =

AT 57 = 41▼–6 30▼–5 24▼–4 21▼–2 30Т2 60 „5“ 32▼–6 81,3 7 = 3,1 1▼–1

PL 63▼–3 40▼–8 21▼–13 17▼–15 25▼–9 41▼–9 52,4 26▼–6 78Т2 1 = 2 = 3,1

PT 75Т1 45▼–9 39▼–13 30▼–8 36▼–8 51▼–5 43,7 20▼–4 85D5 3 = 2S1 1▼–1

RO 65▼–2 38▼–9 28▼–9 33▼–7 41▼–6 46▼–4 45▼–4 17▼–4 75▼–1 3▼–1 4S2 2 =

SI 59Т11 40Т1 41▼–7 30▼–7 44▼–2 47,4 46,6 24,1 64,8 3▼–1 3,1 3 =

SK 52▼–3 33▼–10 22▼–14 16▼–18 22▼–13 38▼–11 50Т11 23▼–14 71,1 3,1 9D4 3,1

FI 58▼–4 36▼–12 17▼–16 19▼–16 15▼–7 37▼–20 55 = 21▼–17 81,1 10 = 3,1 2▼–1

SE 62,3 44▼–1 34▼–7 25▼–6 23▼–1 45,2 49Т10 35▼–3 79,6 7,2 3 = 3▼–1
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Q10_1 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Apskritai ES valstybės narės yra solidarios

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti
Visiškai 
nesutinku

Nežinau

ES 27 8 47 26 11 8

BE 6 49 23 13 9

BG 11 41 27 14 7

CZ 5 40 31 16 8

DK 13 54 16 3 14

DE 9 48 25 9 8

EE 6 62 17 6 9

IE 12 51 19 10 8

EL 3 24 33 39 2

ES 11 52 23 7 7

FR 7 49 26 10 8

HR 8 56 23 7 6

IT 5 38 35 16 6

CY 2 32 37 25 5

LV 6 54 23 7 10

LT 10 55 24 4 8

LU 6 51 29 8 6

HU 9 46 27 11 7

MT 8 50 24 11 8

NL 9 49 24 8 10

AT 6 42 30 13 9

PL 6 50 27 9 8

PT 14 65 15 3 3

RO 16 48 23 8 5

SI 6 47 35 7 7

SK 6 37 32 15 11

FI 11 64 14 3 10

SE 12 55 17 6 11
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Q10_2 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Demokratijai ES gresia pavojus

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti
Visiškai 
nesutinku

Nežinau

ES 27 12 33 33 12 10

BE 15 34 30 9 13

BG 15 33 30 10 12

CZ 17 36 30 7 10

DK 9 24 33 19 15

DE 12 34 36 10 9

EE 9 26 41 14 11

IE 17 31 30 12 11

EL 26 33 20 17 5

ES 10 28 34 17 10

FR 14 37 28 9 12

HR 12 38 35 7 8

IT 9 28 37 16 10

CY 22 33 28 10 7

LV 10 27 38 12 13

LT 7 32 39 10 13

LU 12 37 33 10 8

HU 17 32 30 14 7

MT 13 37 28 10 12

NL 13 42 22 11 13

AT 18 35 32 8 7

PL 10 29 35 13 12

PT 9 35 38 13 6

RO 15 30 32 12 11

SI 10 41 35 6 9

SK 22 32 28 7 12

FI 7 30 36 14 14

SE 13 36 27 16 9
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Q10_3 Kiek sutinkate ar nesutinkate su kiekvienu iš šių teiginių? 

Demokratijai gresia pavojus (Mūsų ŠALIS)

Visiškai sutinku Linkusios sutikti Linkę nesutikti
Visiškai 
nesutinku

Nežinau

ES 27 18 32 29 14 7

BE 14 32 30 14 11

BG 27 37 22 8 7

CZ 23 36 28 7 5

DK 9 20 29 33 9

DE 14 32 35 13 6

EE 11 27 37 16 8

IE 18 26 28 19 8

EL 34 24 19 21 3

ES 17 32 27 17 7

FR 18 34 30 11 7

HR 25 42 23 6 5

IT 10 30 32 20 8

CY 24 33 26 14 4

LV 17 30 34 11 9

LT 14 31 34 12 9

LU 11 20 40 23 8

HU 45 26 14 10 5

MT 24 28 21 20 6

NL 16 43 22 11 8

AT 19 30 33 12 6

PL 31 34 17 10 7

PT 9 32 36 19 4

RO 21 35 27 8 9

SI 13 39 34 7 7

SK 30 37 20 4 9

FI 6 22 36 23 12

SE 14 32 23 26 6
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Mūsų komentarai

Tyrimo pavadinimas neatitinka jo turinio

Šios „Eurobarometro“ apklausos pavadinimas „ES atsakas į energetikos iššūkius“ neleidžia gerai
suprasti jo turinio, kuris daugiausia skirtas karui Ukrainoje:

Karas Ukrainoje: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (Q7)

Ekonomika: Q5, Q8, DX3

Demokratija: Q10

Energija: (Q7), Q9.

Energetikos  klausimai  praktiškai  yra  tik  9-ajame  kėlinyje.  Kiti  klausimai  susiję  su  svarbiais
klausimais, o šimtai tūkstančių mirčių Ukrainoje yra verta paklausti europiečių nuomonės. Tačiau
energetiniai  iššūkiai,  su  kuriais  susiduria  europiečiai,  nepasibaigs  karu,  visų  pirma  didėjantis
šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekis,  branduolinės energijos sąnaudos,  vėlavimai  ir  pavojai,
saulės energijos įrenginių okupacija,konkurencija su biodegalais su maisto gamyba ir t. t.

Vis dėlto tai patvirtina, kad energetikos problemos yra svarbūs Europos Sąjungos ir ją sudarančių
valstybių politikos veiksniai. 2022 m. pavasarį už konkurenciją atsakinga Europos Komisijos narė
Margrethe Vestager buvo teisi sakydamas: „Mes nebuvome naivūs, buvome godūs“.

Kokią  politiką  reikėtų  priimti?  Nuomonės  įvairiose  šalyse
skiriasi daug daugiau nei tarp socialinių grupių
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Nors ryšys tarp karo ir energijos vartojimo yra nelaimingas, Q7 klausia, ar karas Ukrainoje turėtų
paskatinti investicijas į atsinaujinančią energiją ar investicijas į branduolinę energiją.

Yra daug (mažų) skirtumų tarp socialinių ir demografinių grupių. Vyrai labiau remia branduolinę
energiją nei moterys. Kuo vyresnis amžius ir kuo aukštesnis studijų lygis, tuo daugiau žmonių nori
investuoti  į  šias  energijas,  ypač  į  atsinaujinančią  energiją.  Priešingai,  jaunimas  arba  menką
išsilavinimą turintys asmenys nenori papildomų investicijų į šias energijas.

Tačiau šie skirtumai yra daug mažesni nei nuomonių skirtumai tarp šalių.

Daug  daugiau  maltiečių  ir  portugalų  nori  investuoti  į  atsinaujinančią  energiją  nei  slovakai  ir
bulgarai. Prancūzijos, Suomijos, Rumunijos ir Lenkijos branduolinės energetikos vystymo tikimybė
yra dvigubai didesnė nei graikai, austrai ar kipriečiai.

Dėl  tokių skirtumų labai  sunku nustatyti  bendrą Europos politiką.  Kad būtų suformuota
Europos viešoji nuomonė, reikėtų diskutuoti visiems europiečiams iš visų šalių. Tačiau tam
reikia  bendros  kalbos  diskusijoms:  geriausia  kalba  būtų  esperanto,  paprasta,  tiksli  ir
teisinga kalba.
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